

# Scînteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LVIII Nr. 14 534

Vineri 12 mai 1989

6 PAGINI — 50 BANI

## ÎN ZIARUL DE AZI:

- O sarcină economică prioritară: Țării — cât mai mult cărbune! Și o cerință de actualitate: Creșterea fiabilității utilajului minier
- Complexitatea și urgența lucrărilor din agricultură impun: Buna organizare a muncii, ordine și disciplină în întreaga activitate

## În spiritul sarcinilor subliniate

### la Plenara C. C. al P. C. R.

# Creșterea mai accentuată a productivității muncii — cerință majoră a progresului economico-social

În anul glorioși, aureolați de mari izbînzii, care au trecut de la Congresul al IX-lea al P.C.R., creșterea accelerată a productivității muncii s-a impus ca o trăsătură definitorie a activității colectivelor din economie. Ea a căpătat accentul în momentul în care reproducția largită de tip intensiv a devenit preponderantă, punîndu-se cu acuitate problema valorificării superioare a tuturor factorilor de producție. Cu o deosebită forță se ridică problema creșterii productivității muncii în această perioadă, cînd ne îndreptăm spre o etapă nouă, superioară, a dezvoltării economico-sociale, care pregătește condițiile necesare trecerii la afirmarea în viață a principiilor comuniste de muncă și de viață. În acest sens, la recenta Plenară C.C. al P.C.R., tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a subliniat că „este necesar să se acorde o atenție deosebită creșterii mult mai puternice a productivității muncii în toate domeniile, pe baza organizării științifice a muncii și a utilizării și modernizării, a automatizării și mecanizării diferitelor lucrări în toate sectoarele de activitate”.

Este lesne de înțeles atenția deosebită pe care o manifestă conducerea partidului, personal tovarășul Nicolae Ceaușescu, față de o asemenea problemă. În condițiile revoluției științifice și tehnice actuale, cînd sporește într-o măsură considerabilă, fără precedent, influența factorilor calitativi, cînd au loc mutații esențiale de ordin intensiv în economie, creșterea productivității muncii reprezintă una din pilgirile de bază ale dezvoltării țării. Menținerea unui dinamism semnificativ în creșterea economică a anilor viitori este de neconceput fără valorificarea pe scară largă a tuturor factorilor de producție, în cadrul căroră productivitatea muncii deține o poziție decisivă.

Creșterea accelerată a productivității muncii constituie o cerință obiectivă impusă de însăși necesitatea ridicării nivelului de trai al întregului popor. În afara unei evoluții viguroase a dinamicii productivității muncii este de neconceput o autentică bunăstare, a acelei bunăstări așezate trainic pe temelia muncii rodnice, de înaltă eficiență. De altfel, starea de sănătate, de viațoare a unei economii se identifică între altele și prin modul în care se asigură corelația dintre evoluția productivității muncii și cea a retribuției nominale nete la nivel microeconomic, respectiv a retribuției reale la scară macroeconomică. În esență, această corelație — ce se înscrie drept una din cele mai importante legături ale reproduției largite — constă în sporierea în ritmuri mai înalte a productivității muncii comparativ cu ritmurile de creștere înregistrate de retribuție.

Ținînd seama de această cerință fundamentală a dezvoltării dinamice, continue a economiei noastre socialiste, de cerințele mecanismului economico-financiar privind întărirea autoconducerii muncitorești, autogestunii și autofinanțării, din inițiativa tovarășului

(Continuare în pag. a V-a)

**Sub semnul unității întregului popor în jurul partidului, al secretarului său general, dînd expresie hotărîrii ferme de a înfăptui programele de dezvoltare economico-socială, într-o atmosferă de puternică angajare muncitorească, revoluționară, ieri a început**

## VIZITA DE LUCRU A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘA ELENA CEAUȘESCU, ÎN JUDEȚUL MEHEDINȚI

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu au început, joi dimineața, o vizită de lucru în județul Mehedinți.

Dialogul secretarului general al partidului cu oamenii muncii mehedinteni prilejuiește o cuprinzătoare analiză a modului în care se acționează în industrie și agricultură pentru îndeplinirea planului de producție, de export și de investiții pe anul în curs, stabilirea măsurilor prin care județul poate îndeplini, la o calitate superioară, programele privind propria dezvoltare economică, sarcinile ce-i revin în actualul cîmăș, aducînduși astfel o contribuție sporită, de măsura puterii sale potențiale materiale și umane, la înflorirea continuă a patriei noastre socialiste.

Datorită politicii de reorganizare echilibrată a forțelor de producție pe întreg teritoriul țării, de dezvoltare armonioasă a tuturor județelor, inițiată și promovată cu strălucire de tovarășul Nicolae Ceaușescu, în Mehedinți, ca pretutindeni în România, a avut loc, în perioada inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului, un cuprinzător proces de prefaceri înnoitoare.

Un amplu program de investiții, pentru care s-au alocat peste 80 miliarde lei, se înfăptuiește cu succes, creîndu-se o puternică bază tehnico-materială. Se asigură astfel dezvoltarea impenzabilă a acestui județ cu o pondere considerabilă în economia națională, unde sînt astăzi reprezentate principalele sectoare economice, îndeosebi cele purtătoare de progres tehnic. Cea mai grăitoare mărturie a dinamismului acestui proces îl constituie faptul că, față de anul 1985, valoarea fondurilor fixe a crescut de 32 de ori, producția industrială de 11 ori, iar cea agricolă de 3 ori.

Dezvoltarea economiei a fost însoțită, în mod firesc, de profunde mutații în plan social, evidente de mare număr de locuitori noi, școli, spitale, unități comerciale, ridicate în toate localitățile județului, de continua modernizare și înfrumusețare a acestora, de sporierea an de an a nivelului de trai al celor ce trăiesc și muncesc pe aceste meleaguri.

Mîndri de înfăptuirile lor, care au schimbat radical înfățișarea orașelor și satelor din această parte a țării, oamenii muncii mehedinteni au întîmpinat pe tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu cu deosebită bucurie.

La coborîrea din elicopterul prezidențial, care a aterizat în apropiere de modernă platformă industrială din nordul municipiului Drobeta-Turnu Severin, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu le-a fost adresat un calduros bun venit, în numele comunistilor, al tuturor locuitorilor județului, de primul-secretar al Comitetului Județean Mehedinți al P.C.R., Constantin Dinu.

Garda alcătuită din ostași ai forțelor noastre armate, membri ai gărzilor patriotice și ai detașamentelor de pregătire a inerenților pentru apărarea patriei a prezentat onorul.

S-a intonat Imnul de Stat al Republicii Socialiste România.

Primiți cu tradiționala pline și sare, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu le-au fost oferite, de către pionierii și soldații ai patriei, frumoase buchete de flori. Mil de oameni ai muncii, prezenți la ceremonia sosirii, au aclamat cu însuflețire. S-a scandat cu putere „Ceaușescu — P.C.R. !”, „Ceaușescu și poporul !”, „Știna noastră și mindria, Ceaușescu — România !”, „Ceaușescu — pace !”, cei prezenți dînd expresie sentimentelor de fierbinte dragoste și prețuire față de secretarul general al partidului, pentru activitatea pe care o consacră, cu neamănunțit abnegație și pasiune revoluționară, progresului necontenit al patriei, bunăstării și fericirii poporului, cauzei socialismului și păcii în lume.

La vizită participă tovarășii Emil Bobu, Ion Dincă, Gheorghe Oprea, Silviu Curticaneanu, precum și miniștrii, cadre de conducere din unele centrale industriale, institute de cercetare și proiectare.

În această atmosferă entuziastă a început vizita de lucru la **COMBINATUL CHIMIC „DROBETA”**, nouă și modernă unitate a industriei chimice românești.

În centrul analizei efectuate la fața locului s-au aflat principalele probleme legate de punerea în funcțiune a capacităților de producție din prima etapă de dezvoltare a combinatului, de executarea lucrărilor de construcții-montaj prevăzute pentru cea de-a doua etapă.

Raportînd despre stadiul în care se găsește această nouă și importantă investiție, ministrul industriei chimice și petrochimice, Ion M. Nicolae, și directorul combinatului, Ghiță Constantin, au arătat că s-au finalizat lucrările de construcții-montaj din prima etapă, cea dintîi capacitățile începînd să producă, iar a doua, aflată în probe tehnologice, urmînd să fie dată în curînd în exploatare.

Relevînd caracterul modern al tehnologiilor de fabricație, elaborate pe baza cercetărilor efectuate de specialiștii noștri, sub direcția îndrumare a tovarășei academicienei doctor inginer Elena Ceaușescu, nivelul tehnic deosebit al utilajelor și echipamentelor, realizate în întregime în țara noastră, gazdele au arătat că pregătirea și instruirea oamenilor muncii s-au făcut cu înaltă exigență și responsabilitate, pentru a se asigura exploatarea instalațiilor în condiții de deplină siguranță și la un nivel optim de productivitate.

Aprecînd că realizarea în întregime a acestei mari unități a industriei chimice va reprezenta o înfăptuire de seamă a economiei noastre naționale, tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat că problema centrală pentru acest combinat o constituie în prezent realizarea producției planificate, prin utilizarea tuturor instalațiilor la parametrii proiectați.



Tovarășul Nicolae Ceaușescu a arătat că, în acest scop, se impun măsuri hotărîte pentru perfecționarea organizării și conducerii proceselor de producție, concentrarea eforturilor specialiștilor din institutele de profil și din combinat, ale tuturor oamenilor muncii de aici pentru asigurarea realizării indicatorilor de plan și sporirii eficienței economice. O atenție deosebită a acordat secretarul general al partidului măsurilor ce trebuie adoptate în vederea reducerii unor consumuri tehnologice, care se mențin ridicate, și a cerut să se acționeze pentru reducerea substanțială a acestora, în primul rînd prin îmbunătățirea fluxurilor tehnologice.

Pe parcursul vizitei au fost prezentate, totodată, lucrările de pe șantierul celei de-a doua etape de dezvoltare a combinatului, a căror încheiere va asigura dublarea capacității de producție.

S-a subliniat faptul că, pe baza indicatorilor date de tovarășul Nicolae Ceaușescu la precedenta vizită de lucru efectuată aici, s-au îmbunătățit tehnologiile de montare a utilajelor și instalațiilor, fapt ce a determinat alături de reducerea la jumătate a timpului afectat acestor lucrări, cit și diminuarea simțitoare a costurilor.

Examinînd la fața locului amplasarea noilor obiective, modul în care se desfășoară lucrările de construcții, secretarul general al partidului a

arătat că unele soluții adoptate de proiectanți nu sînt corespunzătoare în ceea ce privește utilizarea spațiilor. S-a insistat asupra necesității și s-a demonstrat concret posibilitatea ca o serie de utilaje și echipamente auxiliare să fie plasate în imediata apropiere a instalațiilor de bază, fapt ce asigură îmbunătățirea fluxului tehnologic și o mai rațională folosire a terenului, paralel cu diminuarea consumului de conducte, țevi, cabluri și alte materiale. S-a indicat să se revadă proiectele pentru cea de-a doua etapă de dezvoltare a combinatului, adoptîndu-se soluții constructive mai eficiente, să se realizeze instalații compacte, moderne.

La încheierea vizitei în combinat, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu s-au întîlnit cu membrii consiliului oamenilor muncii din întreprindere, cu cadrele de conducere, cu constructorii, proiectanții, cercetătorii și alți specialiști prezenți la dialogul de lucru.

A fost reluată analiza unor probleme esențiale privind realizarea importantelor investiții din cadrul combinatului.

Pornind de la concluziile desprinse din timpul vizitei, tovarășul Nicolae Ceaușescu a cerut să se ia toate măsurile ce se impun pentru punerea în funcțiune, la datele stabilite, a noilor capacități și atingerea parametrilor proiectați. În acest scop, s-a indicat

să fie revăzute și îmbunătățite soluțiile constructive și cele tehnologice, pentru a se asigura reducerea termenelor de execuție și o calitate deosebită a lucrărilor, amplasarea cit mai judicioasă a instalațiilor și echipamentelor prevăzute pentru etapa a doua, scurtarea proceselor de fabricație, diminuarea consumurilor de energie electrică și termică, de apă. Totodată, s-a atras atenția miniștrilor și unităților furnizoare să livreze, conform graficelor, toate materialele și utilajele necesare noilor capacități.

Secretarul general al partidului a stabilit răspunderile ce revin membrilor guvernului, factorilor cu munci de conducere care coordonează nemijlocit activitatea de realizare și punere în funcțiune a investițiilor de la Combinatul Chimic „Drobeta”.

Vizita a continuat la **INTREPRINDEREA ELECTROCENTRALE DROBETA-TURNU SEVERIN**.

Sosirea tovarășului Nicolae Ceaușescu și a tovarășei Elena Ceaușescu a fost salutăată cu multă căldură și însuflețire de energicienii, de constructorii și montorii, care și-au exprimat astfel satisfacția.

(Continuare în pag. a III-a)

## ASTĂZI, LA POSTURILE DE RADIO ȘI TELEVIUONE

Cu prilejul vizitei de lucru a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, în județul Mehedinți, azi va avea loc în municipiul Drobeta-Turnu Severin o adunare populară, pe care posturile de radio și televiziune o vor transmite direct în jurul orei 10,30.





# VIZITA DE LUCRU A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘA ELENA CEAUȘESCU, ÎN JUDEȚUL MEHEDINȚI



(Urmare din pag. 1)

stificația de a se întâlni cu conducătorul rubit și stimat al partidului și statului.

În întâmpinare au venit brigadierii care își desfășoară activitatea pe șantierul național al tineretului, organizat aici încă din 1982. Comandantul șantierului raportează tovarășului Nicolae Ceaușescu despre realizarea sarcinilor încredințate.

Ministrul energiei electrice, Petre Fluțure, alți factori de răspundere și specialiști au informat despre modul în care se acționează pentru îndeplinirea importanțelor obiective care stau în fața colectivului de oameni ai muncii de aici din programul energetic național, pentru asigurarea energiei termice necesare combinatului chimic din localitate.

Directorul întreprinderii, Nicolae Arțene, a prezentat stadiul realizării în ansamblu a acestui important obiectiv de investiții. Recent a fost pus în funcțiune cel de-al 4-lea grup de 50 MW, centrala dispunând acum de o putere instalată de 200 MW. În curând va fi pus în funcțiune un nou cazan de 420 tone abur pe oră, o atenție deosebită acordându-se concomitent modernizării cazanelor pe cărbune, creșterii fiabilității și randamentului instalațiilor.

Au fost înfățișate, de asemenea, preocupările existente și rezultatele obținute în vederea îmbunătățirii funcționării agregatelor, reducerii consumurilor specifice, eliminării pierderilor de combustibil și energie electrică. S-a arătat că o atenție de prim ordin se acordă exploatarea corespunzătoare și funcționării la parametri tehnologici prevăzuți a instalațiilor, bunelor organizării a muncii, ridicării calificării personalului muncitor.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, subliniind importanța pe care această centrală o are pentru sistemul energetic național, precum și pentru asigurarea funcționării corespunzătoare a combinatului chimic, a cerut să fie luate măsuri ferme pentru punerea în funcțiune la întreaga capacitate a centralei. S-a indicat să se caute mijloacele cele mai adecvate în vederea regenerării condensului rezultat din aburul utilizat în instalațiile combinatului chimic și reintroducerea în circuit a acestuia, astfel încât să se diminueze costurile de producție în Combinatul chimic, să se alimenteze mai bine cu energie alte platforme industriale.

Secretarul general al partidului a cerut să se ia măsurile cele mai

adecvate pentru reducerea consumului tehnologic și diminuarea, prin adoptarea unor soluții raționale, a pierderilor de energie termică pe conductele de transport.

La încheierea vizitei, tovarășul Nicolae Ceaușescu a felicitat pe energienții și brigadierii pentru munca desfășurată și le-a adresat urări de noi succese în producerea unor cantități tot mai mari de energie termică și electrică.

Mulțumind secretarului general al partidului pentru vizita efectuată, directorul unității a dat asigurări că oamenii muncii de aici sînt ferm hotărâți să facă totul pentru realizarea exemplară a sarcinilor și îndatoririlor primite, pentru ridicarea înțelesului muncii la un nivel superior de calitate și eficiență.

După-amiază, tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu au vizitat una din fermele vegetale ale COOPERATI-

**VEI AGRICOLE OPRISOR**, unitate care, prin rezultatele obținute în ultimii ani, atît în cultura cerealelor, cit și în zootehnie, în celelalte sectoare, evidențiază marile disponibilități ale agriculturii noastre socialiste, hotărîrea fermă a țărănilor cooperatori, a mecanizatorilor, a specialiștilor de a asigura transpunerea neabătută în viață a obiectivelor noi revoluții agrare.

La întâlnirea cu țărăni cooperatori de aici erau prezenți Gheorghe David, ministrul agriculturii, membri ai organelor locale de partid și de masă, ai conducerii cooperativei agricole și ai organelor agricole județene. Un mare număr de locuitori ai comunei Oprisor au ovaționat îndelung pentru partid, pentru secretarul său general, dînd astfel expresie sentimentelor de dragoste și respect față de tovarășul Nicolae Ceaușescu pentru neobosită sa activitate consacrată înfloririi continue a satului românesc, a agriculturii, pentru continuă întărire economică a cooperativelor agricole de producție.

Dialogul de lucru cu cei ce muncesc și trăiesc pe aceste fertile pămînturi a început în fata unor schițe și panouri cu grafice care redau sugestiv creșterea puterii economice a cooperativei și dezvoltarea localității. Reține atenția că pe teritoriul comunei au fost construite, în ultimii ani, numeroase locuințe noi. Prin obiectivele edilitare realizate în anii precedenți, prin noile dotări

de larg interes cetățenesc prevăzute în programele de modernizare a localității, locuitorii comunei Oprisor vor beneficia de condiții de viață apropiate de cele de la orașe.

Inginerul-șef al cooperativei, Iulian Drugă, a informat despre organizarea activității în cooperativa agricolă de producție, utilizarea fondului funciar, dinamica producțiilor în ultimii ani, eficiența activității economice a cooperativei. S-a raportat că recoltele au sporit de la un an la altul, alături de grâu, orz, în pînă în fînă, ca și la celelalte culturi. Rezultatele bune s-au obținut în zootehnie, în viticultură. Ca urmare, unitatea a înregistrat, în anul 1988, un important beneficiu, iar prin măsurile luate, în vederea pregătirii actualului an agricol, sînt create condiții de realizare și depășire a producțiilor planificate în toate sectoarele.

În continuare, secretarul general al partidului a examinat starea de vegetație a culturilor de grâu, orz, sfeclă de zahăr, floarea-soarelui aflate în imediata vecinătate. S-a apreciat că starea de dezvoltare a plantelor dă garanția obținerii unor recolte foarte bune. Secretarul general al partidului a recomandat să se acționeze cu multă grijă pentru întreținerea culturilor prășitoare și păstrarea densității plantelor.

Parcurgînd, de la o solă la alta, un adevărat colț de viață în care mii de bărbați și femei, tineri și bătrîni aclamau cu însuflețire pentru partid, pentru secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a oprit, în mai multe rînduri, și a stat de vorbă cu țărăni cooperatori, cu mecanizatori. Aceștia și-au manifestat mîsurile recent adoptate de forul legislativ al țării, din inițiativa și la propunerea secretarului general al partidului, privind anularea unor dotări ale cooperativei agricole de producție.

La încheierea vizitei, tovarășul Nicolae Ceaușescu a felicitat pe cooperatorii din Oprisor pentru rezultatele bune, urîndu-le ca acestea să fie și mai bune în acest an, în deplină concordanță cu exigențele noi revoluții agrare. Gazdele au mulțumit pentru aprecieri și s-au angajat să muncască astfel încît, în anul 1989, să obțină cele mai mari producții din istoria cooperativei, asigurînd pe această cale atît creșterea nivelului de trai al tuturor cooperatorilor, cit și sporirea contribuției unității la fondul centralizat al statului.

Vizita de lucru a continuat la **ÎN-**  
**TEPRINDEREA AGRICOLĂ**  
**DE STAT ROGOVA**, unitate cu însemnată pondere în agricultura județului, datorită producțiilor vegetale și animale ridicate obținute an de an.

La sosire, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au fost întâmpinați de mii de locuitori ai localității și ai așezărilor rurale învecinate cu ovații și urale.

În timpul vizitei unei cuprinzătoare și semnificative expoziții organizate în cadrul unității, tovarășul Nicolae Ceaușescu i-a fost prezentat de către directorul general al Direcției Agricole Județene, Marian Puțan, rezultatele obținute de unitățile agricole de stat și cooperatiste mehedintene, îndeosebi în perioada de după Congresul al IX-lea al partidului. S-a menționat că, în urma alocării unor importante fonduri de investiții, agricultura județului a cunoscut un intens proces de modernizare și mecanizare, fiind dotată în prezent cu un număr însemnat de tractoare și mașini agricole de mare randament cu care se execută un important volum de lucrări.

Totodată, s-a arătat că, din suprafața totală arabilă sînt amenajate pentru irigații peste 93.000 de hectare. S-au executat importante lucrări de desecări și de combatere a eroziunii solului, de amendare și scarificare, de fertilizare cu îngrășăminte organice, lucrări menite să contribuie la creșterea potențialului productiv al pămîntului. Acționînd în spiritul orientărilor și sarcinilor date de secretarul general al partidului pentru îndeplinirea noi revoluții agrare, oamenii muncii din agricultura județului au realizat an de an recolte tot mai mari. Astfel, față de anul 1985, la grâu și orz producțiile medii la hectar sînt acum de circa patru ori mai mari, iar la porumb de aproape opt ori. Creșteri însemnate s-au obținut și la floarea-soarelui, soia, sfeclă de zahăr, legume și la alte culturi. O pondere însemnată în agricultura județului o deține zootehnia.

În timpul prezentații unor combine și mașini agricole modernizate, precum și a unor eficiente procedee de reconstrucție a pieselor și subansamblurilor uzate de la tractoare și alte utilaje agricole, tovarășul Nicolae Ceaușescu a fost informat despre programul de reolotare a ce-

realilor păioase, de eliberare a terenului și de însămînțare a culturilor duble.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a stat de vorbă cu țărăni cooperatori și mecanizatori, s-a interesat de condițiile lor de muncă și de viață. În ovațiile și uralele celor prezenți, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu s-au fotografiat în mijlocul lucrătorilor ogoarelor, al tinerilor din Rogova.

La plecare, secretarul general al partidului le-a urat celor prezenți, tuturor lucrătorilor din agricultură să obțină producții agricole tot mai mari, astfel încît și județul Mehedintî să candideze la obținerea înaltului titlu de „Erou al Noii Revoluții Agrare”.

Cu inimile pline de bucurie, cu sentimente de aleasă stimă și prețuire, cu puternice ovații și urale au fost întâmpinați tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu și la **ÎNTEPRINDEREA DE CONSTRUCȚII NAVALE ȘI PRELUCRĂRI LA CALD**, din Drobeta-Turnu Severin, care a constituit următorul obiectiv al vizitei.

Erau prezenți mii de muncitori, ministrul industriei construcțiilor de mașini, Eugeniu Rădulescu, cadre din centrala de specialitate, Directorul întreprinderii, Stelian Stănciuiu, a raportat că această unitate s-a transformat în ultimele două decenii, după ample investiții, într-o întreprindere modernă, reprezentativă a construcțiilor navale din țara noastră, în stare să realizeze în prezent o gamă largă de nave tehnice — pînă la capacitatea de 7.500 tdn — atît pentru necesitățile economiei noastre naționale, cit și pentru export. Unitatea se situează, an de an, pe locuri fruntașe în întrecerea celorlalte întreprinderi de profil din țară.

În timpul vizitei, de chei s-a desprins galanda cu nr. 39, construită pe acest șantier, plecînd pe Dunăre, spre Constanța, în vederea efectuării probelor de mare. Este cea de-a treia navă de acest tip din producția de export a întreprinderii pe anul în

curs. Momentul desprinderii de chei a fost marcat de tradiționalul salut marinăresc care s-a constituit într-un cald și respectuos omagiu adus tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu de constructorii de nave din Drobeta-Turnu Severin.

Au fost vizitate apoi ateliere de debitare, asamblare și montaj, unde au fost prezentate ultimele realizări ale șantierului — cargouri de măruri generale, remorchere și împingătoare, docuri, șalande, macarale plutitoare — montate în diferite faze ale procesului de fabricație. Conducerea întreprinderii a arătat cum se îndeplinesc indicațiile pe care secretarul general al partidului le-a dat cu prilejul vizitei precedente, subliniind că preocuparea întregului colectiv este de a obține indici economici superiori celor stabiliți prin plan în vederea sporirii contribuției constructorilor severineni de nave la dezvoltarea flotei noastre comerciale, maritime și fluviale, în pas cu cerințele economiei naționale și ale beneficiarilor externi.

Aprecînd eforturile și rezultatele activității acestor colectiv pentru îmbunătățirea calității produselor, pentru realizarea importanțelor sarcini ce li revin din prevederile de plan pe acest an și pe întregul cincinal, tovarășul Nicolae Ceaușescu a cerut conducerii întreprinderii, specialiștilor de aici și din centrala industrială de resort să acționeze și în viitor pentru promovarea și generalizarea unor procedee avansate de lucru care să contribuie la reducerea consumurilor specifice de materiale, a ciclului de fabricație a navelor, la îmbunătățirea permanenței a calității acestora.

La plecare, adresîndu-se constructorilor de nave prezenți, tovarășul Nicolae Ceaușescu a arătat că l-a făcut o impresie bună activitatea depusă de întregul colectiv al acestor unități pentru realizarea sarcinilor de plan și îmbunătățirea calității produselor. Subliniind că trebuie acționat în continuare pentru perfecționarea întregii activități, secretarul general al partidului i-a felicitat pentru rezultatele obținute pînă acum, urîndu-le noi succese în

muncă, multă sănătate și fericire. De la întreprinderea de Construcții Navale și Prelucrări la Cald, tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu au străbătut, într-o mașină deschisă, arterele principale ale municipiului Drobeta-Turnu Severin, îndreptîndu-se spre sediul comitetului județean de partid.

Întregul municipiu a îmbrăcat în această zi haine de sărbătoare. Vechiul oraș dumănean trăiește o nouă tineriețe. Pe locul unor căsuțe modeste de altădată au fost înălțate blocuri moderne, însumînd aproape 28.000 de apartamente, numeroase edificii social-culturale. Pe plan industrial, orașul a cunoscut un proces de continuă dezvoltare, realizînd în prezent produse de o deosebită însemnată pentru economia națională.

Profunda recunoștință a celor ce trăiesc și muncesc la Drobeta-Turnu Severin și-a găsit o lustrare elocventă în primul rând deosebit de entuziasmată față de tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu pe întregul traseu străbătut. Zeci de mii de severineni — bărbați și femei, tineri și vîrstnici — au aplaudat și ovaționat îndelung pe tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu, exprimîndu-și satisfacția și bucuria de a-l avea, din nou, ca oaspeți dragi. Cu prezenți purtătoare ale tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu, drapelul tricolor și roșii, buchete de flori, fluturări esarfe multicolore. Pe mari pancarte se puteau citi urări la adresa glorioșului nostru partid comunist și încercătorului său conducător, a patriei noastre socialiste. Atmosfera sărbătorească de pe traseu a fost întregită în plata din fața comitetului județean de partid de formații artistice care executau dansuri folclorice din această parte a țării. Coruri reunite interpretau cîntece patriotice, revoluționare.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu au rămas cu căldură manifestărilor prietenești adresate de multimea aflată pe întregul traseu străbătut.

Vizita de lucru în județul Mehedintî continuă.



Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu s-au întâlnit, joi seara, cu membrii Biroului Comitetului Județean Mehedintî al P.C.R.

În acest cadru a continuat analiza efectuată în cursul zilei, în unități industriale și agricole, stabilindu-se, pe baza concluziilor desprinse, măsurile ce se impun pentru ca județul Mehedintî să-și îndeplinească, în condiții cit mai bune, sarcinile deosebite ce li revin din planul pe 1989, din programele prioritare din prevederile actualului cincinal.

În numele comunistilor, al tuturor celor ce muncesc și trăiesc în această parte a țării, primul-secretar al Comitetului județean de partid a adresat tovarășului Nicolae Ceaușescu, tovarășei Elena Ceaușescu cuvînte de caldă mulțumire și profundă recunoștință pentru noua vizită, pentru grija statornică ce o poartă dezvoltării continue a județului Mehedintî.

Prezentînd activitatea desfășurată de organizația județeană de partid, primul-secretar și membri ai biroului au raportat despre modul cum se îndeplinesc indicatorii de plan, precum și obiectivele stabilite în domeniul muncii politice, organizatorice, ideologice și cultural-educative. În acest sens, s-au evidențiat rezultatele înregistrate în industrie, la export, în agricultură și în investiții, în celelalte sectoare. Au fost menționate, de asemenea, neajunsurile manifestate, care au făcut ca planul să nu fie realizat integral. Totodată, s-au relevat acțiunile întreprinse pentru îndeplinirea prevederilor de plan, pentru ridicarea întregii muncii la un nivel calitativ superior, corespunzător cerințelor și exigențelor impuse de dezvoltarea în ritm susținut a județului.

Porînd de la constatăriile făcute la Combinatul chimic și Întreprinderea Electrocentrale, tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat con-

cluziile la care s-a ajuns, arătînd că acestea trebuie să stea cu prioritate în atenția Comitetului județean și a Comitetului municipal de partid. Încep cu aceasta — a spus secretarul general al partidului — pentru că punerea în funcțiune la capacitatea proiectată a celor două mari unități are o importanță deosebită. În acest sens, s-a cerut Biroului Comitetului județean să se ocupe zilnic de soluționarea tuturor problemelor privind darea la timp în funcțiune a capacităților prevăzute și realizarea producției planificate.

În continuare, tovarășul Nicolae Ceaușescu a apreciat, pe baza datelor prezentate, că, pe primele patru luni ale anului — deși s-a înregistrat un ritm de creștere relativ bun — sînt serioase rămîneri în urmă la producția industrială. Avînd în vedere această situație, secretarul general al partidului a cerut să fie luate măsuri hotărîte pentru introducerea unui ordinii desăvîrșite în industria din Drobeta-Turnu Severin. Trebuie să încheiem semestrul I cu intrarea în normal, cu lichidarea stărilor de lucruri negative și realizarea în bune condiții a producției stabilite, a planului în toate sectoarele.

Secretarul general al partidului s-a referit apoi la unele aspecte ale activității din agricultură, relevînd necesitatea utilizării corespunzătoare a terenurilor, efectuării, la timp și de calitate, a întreținerii culturilor, lucrare hotărîtoare pentru obținerea unor recolte bune. În același timp, s-a indicat să se analizeze și să fie luate măsuri ferme în vederea creșterii producțiilor vegetale și animale, la nivelul planului, al cerințelor noi revoluții agrare.

Pe baza observațiilor făcute în timpul vizitei, în municipiul Drobeta-Turnu Severin și în județul Mehedintî, tovarășul Nicolae Ceaușescu a cerut Comitetului județean de partid, Consiliului popular județean să acționeze pentru o cit mai bună

gospodărie a fiecărei unități, a fiecărei localități.

Trebuie neapărat — a spus tovarășul Nicolae Ceaușescu — să dinamizăm activitatea organelor și organizațiilor de partid, astfel ca ele să se ocupe concret și să asigure rezolvarea tuturor problemelor privind realizarea sarcinilor economice și sociale.

Revenîndu-se la sarcinile ce revin organelor și organizațiilor de partid în întâmpinarea celui de-al XIV-lea Congres, tovarășul Nicolae Ceaușescu a arătat că, la acest mare eveniment, organizația județeană trebuie să fie prezentă cu îndeplinirea planului pe acest an la toți indicatorii, cu o bună pregătire a programelor de dezvoltare economico-socială a județului, a fiecărei localități, în anul 1989 și în cincinalul viitor.

S-a relevat că îndeplinirea obiectivelor propuse cere și o îmbunătățire a activității politico-educative, de creștere a constinței, a spiritului de răspundere al fiecărui membru de partid, al fiecărui om al muncii, al fiecărui cetățean. Cînd vorbim de spirit revoluționar — a arătat secretarul general al partidului — aceasta înseamnă că trebuie să acționăm cu mai multă energie pentru realizarea sarcinilor, pentru soluționarea tuturor problemelor.

Munca de partid se apreciază după felul cum se îndeplinesc programele de dezvoltare economico-socială a județului. Tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat că în județul Mehedintî există o organizație de partid bună, un detașament muncitoresc cu vechi tradiții, care sînt în măsură să asigure, într-o perioadă cit mai scurtă, îmbunătățirea generală a întregii activități, obținerea unor rezultate superioare în toate domeniile.

În încheierea întîlnirii, tovarășul Nicolae Ceaușescu a exprimat convingerea că organizația județeană de partid, comunistii, toți oamenii muncii vor acționa cu hotărîre, în spirit revoluționar, pentru îndeplinirea exemplară a prevederilor de plan pe acest an și pe întregul cincinal.

# Preocupări statornice ale organizațiilor de partid: FORMAREA CALITĂȚILOR MORAL-POLITICE ȘI PROFESIONALE ALE TINERILOR

## VIATA DE PARTID IN JUDEȚUL VRANCEA

Județul Vrancea nu a avut o tradiție industrială, adevărată dezvoltare economică-socială cunoscută după Congresul al IX-lea al partidului. Această parte de țară se cuprinde și ea, cu ritmurile sale dinamice, dezvoltare, în rîndul celor 18 județe despre care secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, arăta la Plenara C.C. al P.C.R. din 12-14 aprilie a.c. că au făcut un salt decisiv avînd ca punct de pornire, în 1968, o producție industrială pe locuitor mai mică de 10.000 lei. Cerințele noi, complexe au pus o dată mai mult în fața organizațiilor de partid sarcina de a realiza o schimbare de formă și educa oameni capabili să stăpînească tehnica nouă, să creeze valori materiale pe măsura exigențelor și a condițiilor create. S-a avut permanent în atenție sublinierea tovarășului Nicolae Ceaușescu potrivit căreia nu se poate vorbi despre o eficientă activitate organizatorică și politico-educativă acolo unde rezultatele în producție sînt slabe.

Pornind de la acest dezerat, cu perfectă valabilitate și pentru activitatea organelor și organizațiilor de partid vranceane, apare ca un leit-motiv preocuparea de a săli calitățile din politica și activitatea de muncă la toți cei ce muncesc, cultivarea cu stăruință a trăsăturilor omului nou, devotat patriei și partidului, luptător neobosit pentru înfăptuirea înaltei și progresiste dezvoltare a patriei socialiste. Dar, în această ordine de idei, să apelăm la argumente concrete.

### Activitatea educativă începe înainte de primirea în partid

A devenit o obișnuință ca periodic să aibă loc întîlniri ale membrilor biroului și secretarilor comitetului județean de partid, ale altor activități și cadre cu muncă de răspundere cu tinerii din întreprinderi. În cadrul acestora se realizează un dialog viu, prin întrebări și răspunsuri, atât de necesar clarificării și însușirii documentelor de partid, a sarcinilor concrete ce revin colectivului de oameni al muncii rezultate din cuvîntările secretarului general al partidului. Implicarea directă a secretarilor, celorlalți membri ai biroului comitetului județean în procesul complex de formare și educare a tinerilor cetățeni ai patriei, între care și a viitorilor comunisti, are, nelindolos, o puternică înțirire asupra acestora.

Secretara comitetului de partid de la întreprinderea de Confecții — Focșani, Maria Stan, afirma, în această ordine de idei, că birourile organizațiilor de partid urmăresc permanent cu atenție activitatea de învățare în planurile de muncă, evoluția pe plan profesional, social și politic a tinerilor ucișii, rezerva principală de cadre a organizațiilor de partid. Aceasta pentru că nu toți tinerii se integrează în începutul activității colective. Dacă nu sînt sprînjini la timp unii se situează pe timp perioade mai lungi ori mai scurte la un nivel profesional și politic inferior decât cel al celor care sînt integrați în activitatea de muncă, de viață, tînarului trebuie să i se ofere un exemplu pe care să-l urmeze. Iată de ce fiecare ucișic este înconjurat de zria și atenția unui membru de partid cu experiență, pedagog micuț. Pe de altă parte, în dezbaterile inițiate în organizațiile de partid și ale U.T.C.

sînt puși să prezinte rapoarte tineri care au problema și îndeplinirea sarcinilor de plan cu aceste prilejuri se clarifică, pe de o parte, atitudinea tînarului față de muncă, interesul lui pentru depășirea greutăților, iar, pe de altă parte, sînt apreciate mijloacele și metodele folosite pentru sprînjina lui, răspunderea celui ce a avut sarcină să se ocupe de el.

La întreprinderea de Tricotaje Panicu, spre exemplu, unitate creată cu puțină an în urmă, a cărei organizație de partid număra la început doar 30 de membri — s-a acumulat o bogată experiență în privința activității de educare a tinerilor ucișii din rîndul cărora au fost primii anii de partid de la începutul organizației atînuind acum la peste 400 de comunisti. După cum ne spunea secretara comitetului de partid din întreprindere, Elena Drilea, aici se desfășoară o activitate diferențiată față de tinerii, accentul fiind pus pe cel care intrinsecă calități morale, politice și profesionale pentru a deveni membri ai partidului, pe baza studiului întocmit de biroul de partid și membrii de bază la început de an. Pentru a se prezintă cel mai temeinic în vederea primirii în partid, lor li se cere să studieze Statutul partidului, documente de partid, cuvîntări ale secretarilor generali ai partidului, primese sarcini concrete.

Revenind la preocupările comitetului județean de partid în această privință, este de subliniat atenția deosebită ce se acordă instruirii activității și activității de muncă, de organizarea și învățămîntului politico-ideologic U.T.C., la care participă și secretari ai comitetului județean de partid, alți activiști. În cadrul acestora se pune un accent deosebit pe felul în care politica partidului nostru este însușită și aplicată de tineri. În urma unor analize în plenare ale comitetului județean de partid și în birouri acestora, privind activitatea politico-ideologică pentru educarea și formarea omului nou, s-a ajuns la concluzia să se generalizeze tot mai mult practica unor organizații de partid cum sînt cele de la întreprinderea de Scule și Elemente Hidraulice, întreprinderea Metalurgică din Focșani, Complexul C.F.R. Adj. din comuna Săraia, Dumbăveni, Soveia și altele, de a invita la adunări generale de partid deschise, la dezbateri în cadrul învățămîntului politico-ideologic de partid tineri din unitățile industriale și agricole respective. În felul acesta tinerii învață și se deprind cu moduri rezonabile de lucru în cadrul organizațiilor de partid diferite aspecte ale activității de producție, exigenta cu care sînt puși să raporteze despre propria activitate ce înfăptuiește cu muncă de răspundere în diversele compartimente etc.

Conceptul ca un proces continuu — activitatea de educare revoluționară și formare a noilor membri de partid cunoscute o varietate de forme. Desigur, cadrul principal de educare comunistă îl reprezintă adunarea generală în care cel ce ur-

mează să fie primit în partid asigură că dăruirea comunistă despre felul cum s-a pregătit pentru acest important eveniment, aprecieri asupra contribuției proprii la realizarea sarcinilor profesionale și politice ce i-au revenit, asupra comportamentului în viața socială.

### Tînarul comunist în fața exigențelor vieții de organizație

Momentul primirii în partid, așa cum din nou sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu la Plenara C.C. al P.C.R. din 12-14 aprilie a.c., trebuie să aibă o semnificație politică de neuit. Iată de ce și în județul Vrancea se acționează tot mai stăruitor pentru ca adunarea generală a comunistilor de primire a noi membri în rîndul partidului să devină peste tot un examen al maturității politice al organizațiilor de partid, al răspunderii lor pentru a primi în rîndul partidului de cei mai buni și capabili tineri, încît organizația să cunoască realmente o întărire numerică și calitativă. Este totodată și momentul cînd cei care s-au înrîndit de credința viitorului membru de partid să fie apreciați de comunisti pentru felul în care și-au îndeplinit această deosebită misiune.

Un nou prilej, cu un pronunțat caracter educativ pentru cel primit în rîndurile partidului, îl constituie iminarea carnetului de partid. Acest lucru este marcat și de faptul că iminarea carnetului de partid se face de regulă de către secretarii comitetului județean de partid în zonele de care răspund, prezenți fiind și alți activiști din teritoriu, membri ai organelor de partid locale. Cu această ocazie, înălîmînd membru de partid și revizuirea sarcinilor ce-i revin în producție, normele de conduită în relațiile cu colectivul de muncă din care face parte, în societate.

...La secția stăruie dispozitive și matrice din cadrul întreprinderii de Scule și Elemente Hidraulice — Focșani, media de vîrstă este 22 ani. Întrucît aici se execută produse complexe, unicate sau de serie mică, problema perfecționării calificării tinerilor, a însușirii tehnologiilor moderne de lucru pentru ca toți indicatorii de plan să fie realizați la un înalt nivel de calitate și eficiență s-a impus cu deosebită acuitate. Organizațiile de partid au desăvîșit o activitate sustinută, folosind metode și forme diverse. Practic, n-a existat membru de partid care să nu aibă ca sarcină principală de a se ocupa de 1-2 muncitori tineri, în special de cei ce și-au manifestat dorința de a fi primii în rîndurile partidului. Și aici, în adunările generale ale organizațiilor de bază au prezentat rapoarte membrii de partid cu experiență asupra felului

cu tinerii de care s-au ocupat au crescut din punct de vedere politic, profesional, cum se achită de sarcinile încredințate. Cu tinerii membri de partid au fost organizate dezbateri speciale privind însușirea organizării simpozionului, dezbateri pe teme ale muncii de educație, de formare a omului nou.

— Toate acestea, ne spunea tovarășul Ștefan Mihalache, secretarul comitetului de partid din secție, au contribuit la crearea unui felicit climat de muncă, de responsabilitate, sarcinile de plan fiind îndeplinite la un bun nivel de calitate, iar numărul absențelor nemotivate, al încălcărilor disciplinei în întreprindere și în afara ei a scăzut substanțial.

La întreprinderea de Tricotaje Panicu, fiind vorba de o unitate nouă, problemele educării formării întregului colectiv de muncă se pun într-un mod cu totul deosebit. Atenția principală a fost și este acordată fîscă calificării și perfecționării profesionale, concomitent cu educarea politică a tinerilor, pentru formarea lor ca oameni demni ai societății socialiste.

Preocuparea consecventă pentru formarea și educarea tinerilor este ilustrată și de faptul că aici au fost promovăți în funcții de conducere a întreprinderii — e drept cu derogare, dar întemeiată pe competență — cadre care au venit ca ingineri stagiați. Tinerii comunisti, mulți dintre ei, primii de curînd în partid, sînt astăzi promotori ai introducerii noului în producție, autori ai unor inovații și raționalizări.

Rezultatele preocupărilor organizațiilor de partid pentru consolidarea unor colective cu un puternic spirit de angajare și dăruire în muncă sînt pregnant puse în evidență și la întreprinderea de Confecții Focșani. Nu întîmplător, 84 la sută din producția întreprinderii este de nivel mediu mondial și peste acest nivel, iar 91 la sută din producția marfă este destinată exportului. Pornind de la adevărul că tinerii nu trăiesc numai în întreprindere, organizația de partid se îngrijește și de condițiile de viață, de folosirea și timpului liber într-un mod cât mai instructiv, astfel ca ei să învețe să trăiască într-un mod demn în toate împrejurările, de cîștină de nefamilii — a doua lor familie — locuiesc peste 300 de tineri. „Sîntem preocupat permanent de viața lor — ne spunea Virginia Dumitrescu, secretara organizației de partid nr. 3 din secția I, pentru că dacă acolo au condiții bune și aici, în întreprindere, lucrează bine”. În cîștină sînt organizate concursuri de gospodărie a locuințelor, întîlniri și discuții frecvente cu cadre de conducere ale întreprinderii.

Preocupîndu-se de sădirea cit mai trainic în conștiința tinerilor a calităților moral-politice și profesionale proprii comunistilor, stăruind pe direcția înălțării propriilor neajunsuri ce se manifestă în acest proces complex de educare, organizațiile de partid din județul Vrancea își „cresc” chiar viitorul lor, știut fiind faptul că așa cum îi formăm și educăm pe tinerii de azi, așa vor fi cetățenii patriei, comunistii de mâine.

**Neculai ROȘCA Dan DRĂGULESCU** corresponsentul „Științei”

# INSTIȚIUA DE CULTURĂ ÎN VIAȚA ORAȘULUI

Bacăul se mîndrește cu tradițiile sale teatrale, care coboară în timp, pînă acum 140 de ani, cînd au avut loc primele reprezentații ale unei trupe de amator, dar și mai aproape, dacă ne gîndim că teatrul folcloric, atestat documentar, are o vechime de două milenii pe aceste meleaguri. Aceste tradiții, pe care instituțiile de artă și cultură ale prezentului le trucidă în mod creator, au fost evocate de curînd în cadrul unei manifestări complexe, integrată Festivalului național „Cîntarea României” o „Reuniune cultural-artistică” avînd 1500 de membri „Patriotismul și universalismul revoluționar — trăsături ale literaturii și artei noastre socialiste”, sub cupola căreia au avut loc mai multe acțiuni prilejuind bilanșuri semnificative și analize critice pertinente.

S-a relevat, cu acest prilej, rolul important, de promotori ai artei și culturii socialiste, pe care-l îndeplinesc instituțiile băcăuane, contribuind la formarea conștiinței revoluționare. Revista „Ateneu” a dețernat, în cadrul reuniunii, premiile sale pe anul 1988 unor oameni de teatru și de cultură, cu merite deosebite în domeniul dramaturgiei, teatrologiei, criticii și pedagogiei teatrale, demonstrînd adîncul respect pe care-l poartă valorilor vieții noastre culturale naționale și o lăudabilă inițiativă în stimularea spiritului creator. Simpozionul „40 de ani de teatru la Bacău” a propus o evocare a drumului parcurs de instituția ce poartă azi numele poetului George Bacovia, una dintre cele mai strălucite și pedagoguele noastre socialiste, cu merite însemnate în educarea publicului larg, prin consecvența promovare a dramaturgiei naționale. Iată câteva cifre elocvente: din cele 312 premiere prezentate de Teatrul „Bacovia” în cel 40 de ani de existență, 231 au avut la bază opere dramaturgice românești, clasice și, mai ales, contemporane. Din cele 15.000 de reprezentații oferite publicului, majoritatea au avut loc în centre industriale și rurale, cifra de 4.300.000 de spectatori exprimînd amploarea pătrunderii în masa a artei teatrale difuzate de instituția băcăuană. Preocupat de stimularea și valorificarea creației originale, Teatrul „Bacovia” a lansat în circuitul național numeroase piese în premieră absolută, rînd și debuturile unor dramaturgi ca Mircea Radu Iacoban, George Gheorghe, Ștefan Oprea, Viorel Savin, Ovidiu Genaru. Pe scena sa și-au început cariera mulți actori tineri, astăzi personalități ale micșării teatrale românești. Relevanță deosebită este sprijinul perseverent acordat de teatru micșării artistice de amatori, mai ales în ultimii 25 de ani, de cînd a început să funcționeze Școala populară de artă, avînd între cadrele sale didactice artiști ai Teatrului „Bacovia”, în frunte cu actorul-pedagog animator Ion Ghelu Destelnicu. Semnificativ, pentru nivelul actual al micșării de amatori din județ, a fost înființarea organizației Centrul de Cultură și Creație „Cîntarea României” în cadrul căreia Teatrul Popular din municipiul Gheorgheni-Gheorghiu-Dej a prezentat un spectacol derivat din seriositatea și statură teatrală și eforturile meritorii ale unor interpreți înzestrați pentru transpunerea scenică a unor partituri complexe, ca parafraza istorică „Măzărul rezonanță patriotică”, „Muntele” de Dumitru Radu Popescu, drama psihologică „Strigăte în volieră” de George Genoiu (în premieră absolută) sau interpretarea unor versuri din Tudor Argeș și Cesar Baltă. Și chiar dacă, ne alocur, s-au făcut simțite și unele neîmpliniri, semnalate în cadrul unor discuții, devotamentul și pasiunea dăruitorilor artiștii amatori constituie o cheie de remedieri lor.

Stăruința cu care Teatrul „Bacovia” valorifică dramaturgia originală este evidențiată și în repertoriul său curent, compus din 16 titluri, din care 13 reprezintă creații ale autorilor români, îndeosebi contemporani. Pentru momentul artistic actual al colectivului, cele patru spectacole prezentate în cadrul reuniunii oferă un esanșon semnificativ. Se remarcă în primul rînd paleta variată de teme și genuri abordată de teatru, într-o selecție repertorială de calitate, cuprînzînd clasicul „O scrisoare pierdută” de I.L. Caragiale, lucrarea interbelică, aproape clasică, „Galele” de A. Kirilțescu, precum și piesele contemporane „Noaptea marilor speranțe” de Tudor Popescu și „Conversație în oglindă” de George Genoiu. Inegal ca realizare artistică, spectacolele atestă calitățile colectivei actoricești, capabilă să răspundă unor solicitări rezizorale variabile, rezolvînd cu profesionalitate sarcini artistice complexe. În regia lui Radu Beligan și în scenografia lui George Dorosenco, spectacolul „O scrisoare pierdută” se impune prin verve comică, ritmul alert și acuitate satirică, cu contribuția unor actori ca Florin Gheuca (de 40 de ani actor al scenei băcăuane), Constantin Cosa, Ioana Ene, Geo Popa, Gheorghe Doroftei, Dinu Apertrei, Viorel Baliz, Liviu Rus etc.

Sarcini complexe în registru dramatic au avut de rezolvat inter-

preții spectacolului „Conversație în oglindă”, evoluînd, sub îndrumarea rezizorului precisă și energică a lui George Dorosenco, de la detașarea convențională, comică, de ecou mazilian, la implicarea dramatică, sinceră, pentru a evidenția ideea centrală a piesei — un proces de conștiință ce provoacă mutații în atitudinea și comportamentul unor personaje, în descoperirea drumului către sine, drumul spre adevăr, în scenografia esențializată a lui George Dorosenco, drumul spre adăug și legea morală este parcurs convîntător de Florin Zăncescu și Ioana Ene, între cei doi poli ai conflictului reprezentați de Stelian Preda și Nicolae Rosioru.

Demne de interes în planul întîlnirilor, discutabile în planul rezizării, trădînd o neîndurare juvenilă de a spune totul dintr-o dată, au abuzat spectacolele „Noaptea marilor speranțe” și „Galele”, ambele în regia lui Dumitru Lazăr Fulga. Inventiv, dotat cu imaginație și capacitate de a rîndi în viziuni scenice, totuși fără a fi încă în fază căutării unui drum propriu, debarasat de leștul supraaglomerării cu semne teatrale, care înroză atitudinea și comportamentul, în pledicînd pătrunderii în adîncul uman al personajelor. Excesul de obiecte „simbolice” a dispersat atenția publicului, autofîcînd drama fînăcîr, într-o impresie de elementar caricatural, merzînd uneori pînă la vulgaritate, a estompat miezul dramatic al comediei „Galele”. În ciuda acestor excese, talentul robust al Clădinei Marzea a izbucnit să contureze două roluri importante, de factură diametral opuse (dramatică însingurată Delia și comica expansivă Aneta Duduleanu), alături de ea evidențîndu-se și alți actori ai teatrului, printre care Despina Prîsăcaru, Doina Iacob, Mihai Drăgoi, Constanta Zmeu. O mai atentă observare a măsurilor artistice va fi, fără îndoială, benefică pentru evoluția și împlinirea vizibilei aspirații spre valoare a tînarului rezizor, ca și a colectivului actoricesc.

Substanțială și multiformă, cuprînzînd și alte manifestări, reuniunea cultural-artistică de la Bacău a constituit un argument convîntător în relevarea intensei vieți spirituale, a unui centru județean care și onorează și fructifică bogate și vechile tradiții într-un spirit nou, favorizat de condițiile stimulatoare oferite de societatea noastră socialistă.

**Margareta BĂRBUȚĂ**

# Premii pentru pasiune și talent TEATRUL POPULAR DIN VATRA DORNEI

„Mi-a plăcut dintotdeauna teatrul”. De aceea, chiar dacă am avea zilnic repetiții, mi-a plăcut să lucrez. Pentru că le primesc ca împliniri suferite după o zi de muncă. Primul rol, cel al babei Safta, din piesa „Tache, Ianke și Cadru” de V.I. Popa, l-am jucat cînd aveam 31-32 de ani. Am urmat apoi rolurile Frosiei din „Scufița Mică”, Blajinului de Aurel Baranga, al Titei din „Millonarul sărac” de Tudor Popescu, al mamei din piesa „Coana” de P.U. Ionescu, și multe, multe altele. Cel mai mult mi-au plăcut cele ale Titei și mamei. Poate și pentru că am avut mare succes cu ele. Ce satisfacție mai mare poate să înfăptuiască un artist amator decît aceea de a fi oprit pe stradă de oameni, care-l întrebă: „Ce mai puneți în scenă? Ce roluri mai jucați? Vrem să venim să vă vedem din nou”. Da, am o mare plăcere pentru teatru, care mi-a dăruit „satisfacții”. Cuvintele acestea aparțin artiștilor amatoriare Garofita Todocă din formația de teatru popular al Centrului orășenesc de creație și cultură social-artistice „Cîntarea României” Vatra Dornei. Ați actori-amatori care joacă de peste 10 ani teatru sînt Dan Stoica, muncitor, Ilie Petricu, asistent medical, Mișoara Nistor și Cornelia Leana, recepționere, Viorel Pilișăuțan, tehnician constructor, Dolina Cotovanu și Marin Felcean, muncitori, Ovidiu Nistor, un alt membru de bază al trupii, face parte din numărul 6 din această formație. Adică din 1983, de cînd s-a statornicit în Vatra Dornei. „La început am venit cu rețineri, mai mult îndemnat de Mișoara, soția mea, din 1984. Dar, pentru că primul rol, cel al lui Mircea Aldea, din piesa „Galele” de A.L. Kirilțescu, mi-a plăcut foarte mult, nu m-am mai putut lăsa de teatru. Sigur, această pasiune cere și sacrificii. Eu, de exemplu, urmez cursurile seriale ale liceului agroindustrial la Dorna Cantrenilor. Așa că, după programul de lucru, merg la școală și de acolo la repetiții. Dacă nu mi-ar fi plăcut, așa fi rămnut de mult la un seminar tur de forță. Nu pot renunța însă la satisfacția pe care mi-o produce bucuria oamenilor cînd ne văd jucînd pe scenă”. La fel de pasionat ne-au vorbit și alți membri ai Teatrului popular din Vatra Dornei. Pentru că numărul comun al întregii trupe este, într-adevăr, pasiunea pentru artă.

Teatrul socialist „Cîntarea României” nu se spunea încă începutul activității teatrale în Vatra Dornei, se situează prin 1950. Din 1967 însă, prin decizie a Consiliului Cultural și Educației Socialiste, Teatrul popular din Vatra Dornei are statut de instituție în cadrul micșării artistice de amatori, fiind primul teatru de acest fel din județul Suceava și printre primele din țară. Dornenii au vrut să facă ceva temeinic și au reușit. Este vorba de o creație în domeniul cultural și de oferirea locuințelor, dar și numeroșilor oaspeți veniți la odihnă și traieți în luna mai, ultima avînd premiera în septembrie 1988. Acum se află în pregătire spectacolul cu o piesă de Vasile Robescu, în regia lui Mihai Lungăanu, spectacol al cărui succes va avea loc în luna mai. Important este că de 10 ani Teatrul popular din Vatra Dornei a reușit să realizeze stagione permanente în cele două localități de care, un public de teatru, care stăie să decanteze valoarea de nonvaloare. Deci continuitate în activitate, dar fără a abdica de la calitatea actului artistic. De altfel, pentru talentul și măiestria interpretativă ale artiștilor amatori, pentru calitatea și dificultatea repertoriului abordat, Teatrul popular a primit titlul de Laureat, în toate edițiile Festivalului național „Cîntarea României”, a fost premieră de 2 ori la Festivalul de teatru „Oameni ai zilelor noastre” de la Bistrița și de 4 ori la Festivalul germanofon „Coziel” de la Rimnicu Vilcea, iar în aprilie n.c. a participat, ca invitat de onoare, la „Zilele dramaturgiei românești” de la Buzău. Această dovadă este atât seriozitatea și valoarea actorilor amatori, cit și merita popularitate de care s-au bucurat. Pentru că, deși a fost înființat pentru a suplini lipsa unor spectacole de gen în oraș, Teatrul popular din Vatra Dornei a prezentat spectacole în foarte multe localități din județul Suceava și din alte județe. Dialogul acesta cu mișcarea artistică din alte zone ale țării le-a permis factorilor educaționali de aici să reușescă organizarea „Zilelor teatrului” la Vatra Dornei, manifestare ajunsă la a șaptea ediție și la care participă artiștii de amatori, cit și profesioniștii.

Asadar, la Vatra Dornei pot fi văzute, în stagione permanente, adevărate spectacole de teatru realizate de oameni talentați, dăruți artiști.

**Sava BEJINARIU** corresponsentul „Științei”

Teatrul socialist „Cîntarea României” nu se spunea încă începutul activității teatrale în Vatra Dornei, se situează prin 1950. Din 1967 însă, prin decizie a Consiliului Cultural și Educației Socialiste, Teatrul popular din Vatra Dornei are statut de instituție în cadrul micșării artistice de amatori, fiind primul teatru de acest fel din județul Suceava și printre primele din țară. Dornenii au vrut să facă ceva temeinic și au reușit. Este vorba de o creație în domeniul cultural și de oferirea locuințelor, dar și numeroșilor oaspeți veniți la odihnă și traieți în luna mai, ultima avînd premiera în septembrie 1988. Acum se află în pregătire spectacolul cu o piesă de Vasile Robescu, în regia lui Mihai Lungăanu, spectacol al cărui succes va avea loc în luna mai. Important este că de 10 ani Teatrul popular din Vatra Dornei a reușit să realizeze stagione permanente în cele două localități de care, un public de teatru, care stăie să decanteze valoarea de nonvaloare. Deci continuitate în activitate, dar fără a abdica de la calitatea actului artistic. De altfel, pentru talentul și măiestria interpretativă ale artiștilor amatori, pentru calitatea și dificultatea repertoriului abordat, Teatrul popular a primit titlul de Laureat, în toate edițiile Festivalului național „Cîntarea României”, a fost premieră de 2 ori la Festivalul de teatru „Oameni ai zilelor noastre” de la Bistrița și de 4 ori la Festivalul germanofon „Coziel” de la Rimnicu Vilcea, iar în aprilie n.c. a participat, ca invitat de onoare, la „Zilele dramaturgiei românești” de la Buzău. Această dovadă este atât seriozitatea și valoarea actorilor amatori, cit și merita popularitate de care s-au bucurat. Pentru că, deși a fost înființat pentru a suplini lipsa unor spectacole de gen în oraș, Teatrul popular din Vatra Dornei a prezentat spectacole în foarte multe localități din județul Suceava și din alte județe. Dialogul acesta cu mișcarea artistică din alte zone ale țării le-a permis factorilor educaționali de aici să reușescă organizarea „Zilelor teatrului” la Vatra Dornei, manifestare ajunsă la a șaptea ediție și la care participă artiștii de amatori, cit și profesioniștii.

Asadar, la Vatra Dornei pot fi văzute, în stagione permanente, adevărate spectacole de teatru realizate de oameni talentați, dăruți artiști.

**Sava BEJINARIU** corresponsentul „Științei”

# Cînd recuperarea hirtiei se poticnește din lipsa... unei hirtii

În municipiul Cluj-Napoca, cîteva inițiative și modalități eficiente de colectare a materialelor recuperabile și refozabile se constituie în tot atitea experiențe reușite, bune pentru a fi generalizate. Este o afirmație de natură să pledeze convîntător pentru cunoașterea și aplicarea acestora atât în scale întregului municipiu, cit și în alte localități din județ, în interesul intensificării acestor acțiuni de mare importanță economică.

**MAGAZINE CU UN PROFIL INEDIT.** Primele magazine recuperabile și refozabile au fost înființate în Cluj-Napoca. Situate la parterul blocurilor, cu un vitrinaj în curs de înfrumusețare, acestea nu se deosebesc de alte unități ale comerțului decît prin aceea că, în loc să vîndă mărfuri, achiziționează ceea ce nu mai este de folos în gospodăriile populației.

La o intersecție de străzi din cartierul Grigorescu, în încăperile destinate speciale ale unor asemenea centru-magazin cetățenii aduc fier vechi, metale neferoase, hirtie, cîmburi de sticlă, textile, cauciucuri, mase plastice, tuburi de spray etc. Gestionarea unității, Aurelia Mureșan, a amenajat în fiecare dintre cele patru încăperi microdepozite pe sortimente distincte de materiale, cit și rafturi pentru mărfuri de schimb de uz casnic și gospodăresc solicitate de populație, în fiecare din aceste microdepozite se optează tone de fier vechi și metale neferoase, mil de kilograme de hirtie, ambalaje de carton și alte materiale recuperabile. Magazinul este dotat cu etichetare și servicii asociatilor de locatari sau cetățenilor care au de predat cantități de materiale mai mari.

Experiența valorificării materialelor nu se oprește și nici nu trebuie să se oprească la utilizarea magazinelor cu acest profil. În municipiul de pe Someș se practică și alte modalități de colectare și prelucrare a materialelor refozabile, la fel de utile, dar departe de a fi generalizate.

**EXPERIMENTE-UNICAT?** „La început am vrut să vedem reacția cetățenilor, atitudinea lor față de următorul experiment — ne spune Emil Roșca, contabilul-sef al întreprinderii Județene de Recuperare și Valorificare a Materialelor Refozabile. Am amplasat trei conteinere chiar lîngă blocul în care locuiesc. Aceiași locatari care, de mulți ani, aruncă materiale refozabile la rampa de gunoier au început să le selecteze și să le pună în conteinerele aflate la îndemînă. În trei luni s-au colectat astfel 1200 kg fier vechi, 600 kg cîmburi de sticlă și 400 kg hirtie. E cea mai bună dovadă asupra receptivității cetățenilor față de acțiunile de recuperare a materialelor refozabile.”

Faptul că hirtia se colectează mai greu decît fierul vechi și este lesne degradabilă implică acțiuni intense, nerisic pentru evita irrosirea acestora. Sînt absolut necesare acțiuni educative de mai largă amploare pentru combaterea mentalității de risipă a unora.

Adevărul că „hirtia economisită reprezintă pădurea” a fost relevat convîntător în cîteva reușite concursuri „Cine stie cîștigă”, organizate în cursul anului trecut în școlile clujene. În urma unui asemenea concurs, cu largă participare — cîteva sute de elevi — ce s-a desfășurat la o școală generală din cartierul Mănăștur, au fost colectate cinci tone de hirtie; la Liceul de Științele Naturii, concursul cu puterează pădurea a fost înfruntat de 337 tona hirtie prevăzută a fi colectată de la populație în acest an, pînă la 19 aprilie s-au realizat doar 164 tone, adică foarte puțin. Unele circumscripții (nr. 7, 8, 13, 14, 15, de pildă) n-au colectat și preda decît cantități mici de hirtie. Din discuțiile avute cu tovarășul Dragoș Tirziu, șef de secție la consiliul popular municipal, rezultă că, după defalcarea planului pe circumscripții, după chemările la întrecere în secșione din ianuarie a consiliului popular, entuziasmul s-a stîns, acțiunile de colectare devenind sporadice. Unele dintre măsurile stabilite (amenajarea unor boxe de depozitare în cartiere, tipărirea unor afișe privind valorificarea materialelor recuperabile, adresarea punctelor de colectare) nu au fost finalizate. Dotarea autogunioanelor municipiului cu saci din plastic pentru colectarea hirtiei pre-

selecțate este bine venită, dar unele dintre aceste mijloace de salubritate se întorc cu sacii goi.

Desigur, marii consumatori, beneficiarii hirtiei, trebuie să fie primii care să recupereze această prețioasă materie primă. Așa se și procedază în cele mai multe unități economice și instituții, care au saci pentru recuperarea hirtiei în atelier, birouri, laboratoare și săli de clasă. Totuși, cantitățile de hirtie colectate nu sînt la nivelul posibilităților, al resurselor existente; o anomalie este însuși faptul că unele întreprinderi și unități economice nici după încheierea primului trimestru nu au primit de la furnizorii lor de resort sarcinile de plan privind colectarea și predarea materialelor refozabile. Printre acestea se numără unități industriale cu pondere în acest domeniu, cum sînt Combinatul de Încălțămînt „Clujana”, întreprinderea de Portelan și întreprinderea Foligrafică. „Dacă nu avem plan, nu putem încheia nici contracte de recuperare și predare”, afirmă Ing. Pavel Vîntar, șeful biroului colectare al I.J.R.V.M.R. Sigur, asemenea tergiversări în comunicarea cifrelor de plan nu au nici o justificare din partea centralelor de resort și a direcțiilor de specialitate din ministerul coordonator, ele constituind obstacole în calea reintroducerii materialelor recuperabile în circuitul producției. Rezolvîndu-ne drep-tul de a reveni asupra acestei probleme, adresăm factorilor de resort întrebarea: de ce au întîrziat defalcarea sarcinilor?

Recuperarea și valorificarea materialelor refozabile trebuie să constituie o preocupare constantă, perseverentă, deoarece, așa cum a subliniat în repetate rînduri conducerea partidului, se asigură calea poște și trebuie să se asigure cel puțin 50 la sută din necesarul de materii prime și materiale ale economiei naționale. Este inadmisibil ca recuperarea hirtiei să se poticnească din lipsa unei singure hirtii — adresa cu cifrele de plan.

**C. BORDEIANU**



Centrul de cultură și creație „Cîntarea României” din orașul Bufta, sectorul agricol Ilfov. Foto: Sandu Cristian

# Profundă recunoștință pentru remarcabila operă de dezvoltare și modernizare a localităților patriei, angajament ferm de a înfăptui exemplar politica partidului și statului

## Telegrame adresate tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România

### DE PARTICIPANȚII LA PLENARA COMITETULUI ORĂȘENESC DE PARTID ȘI SESIUNEA CONSILIULUI POPULAR ORĂȘENESC BUDEȘTI, JUDEȚUL CĂLĂRAȘI

Mult iubite și stimat tovarăș Nicolae Ceaușescu,

În numele tuturor locuitorilor din localitatea Budești, dăm glas sentimentelor de profundă dragoste și recunoștință față de dumneavoastră, mult stimat tovarăș secretar general, cititor al României socialiste moderne, proeminentă personalitate a lumii contemporane, strălucit militant pentru cauza socialismului, păcii și colaborării internaționale, de a cărei gândire și activitate sint indisolubil legate mărețele izbăviri din anul ce au urmat Congresului al IX-lea al partidului.

În aceste momente sărbătorești aducem un vibrant omagiu tovarășei Elena Ceaușescu, eminent om politic și savant de largă recunoaștere internațională, pentru contribuția sa deosebită la elaborarea și înfăptuirea politicii interne și externe a partidului și statului, la dezvoltarea învățământului, științei și culturii românești.

Vă raportăm, mult stimat tovarăș secretar general, că am reușit, pe primul trimestru al acestui an,

### DE PARTICIPANȚII LA PLENARA COMITETULUI ORĂȘENESC DE PARTID ȘI SESIUNEA CONSILIULUI POPULAR ORĂȘENESC BUMBEȘTI-JIU, JUDEȚUL GORJ

Mult iubite și stimat tovarăș Nicolae Ceaușescu,

În aceste zile emoționante, mîndri de istoricele înfăptuiri ale poporului român, vă aducem un adevărat omagiu pentru neobosită activitate de strălucit revoluționar și înflăcărat patriot, multumimile și recunoștința noastră fierbinte pentru tot ce ați făcut și faceți pentru dezvoltarea armonioasă a tuturor zonelor și localităților țării, pentru înflorirea României socialiste și înălțarea ei liberă, independentă și prosperă între națiunile lumii.

Exprimăm și cu acest prilej profundă grațitudine și considerație față de tovarășa Elena Ceaușescu, militant de seamă al partidului și statului, savant de prestigiu internațional, pentru contribuția adusă la elaborarea și înfăptuirea programelor de dezvoltare economică și socială a țării.

De la primele acorduri ale imnurilor muncii de ne sânterul național Bumbești-Livezeni, dar mai ales după Congresul IX-lea al partidului, care a inaugurat epoca celor mai mărețe înfăptuiri din istoria multi-

plă depășim sarcinile de plan la producția-marfă industrială, la producția de export, la productivitatea muncii. În agricultură am efectuat înainte de termen și de cea mai bună calitate lucrările din campania de primăvară, iar în prezent acționăm cu toate forțele la întreținerea culturilor, realizarea producțiilor din zootehnie, pentru a obține producții-record.

Conștienți de marile răspunderi ce ne revin ca cetățeni ai tinărului oraș agroindustrial Budești, mîndri că localitatea noastră va deveni port al unei noi și grandioase căi de comunicație — Canalul navigabil Dunăre — București —, ne exprimăm hotărârea de a acționa cu înaltă răspundere revoluționară pentru realizarea sarcinilor ce ne revin pe acest an și pe întregul cincinal, întimpinind cu noi și mărețe rezultate rapoartele Congresului al XIV-lea al partidului și aniversarea a 45 de ani de la victoria revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă de la 23 August 1944.

#### COMITETUL ORĂȘENESC DE PARTID ȘI CONSILIUL POPULAR ORĂȘENESC BUDEȘTI, JUDEȚUL CĂLĂRAȘI

mileneră a poporului român, localitatea noastră a cunoscut transformări fără precedent. S-au construit unități productive unde s'au desfășurat activitatea peste nouă mii de oameni ai muncii, un liceu industrial, școli, grădinițe și creșe, un spital cu dispensar polyclinic, blocuri de locuințe, centre de cultură și creație socialistă. Căminarea României spații comerciale, unități prestatoare de servicii. În agricultură producțiile au sporit an de an.

Profund recunoscători pentru tot ce ați făcut și faceți dumneavoastră, mult stimat tovarăș secretar general, sura binele țării și poporului, noi, cetățenii orașului Bumbești-Jiu, vă mulțumim din inimă și vă asigurăm că nu vom precupeți nici un efort pentru îndeplinirea exemplară a planurilor și programelor de dezvoltare în profil teritorial, aducându-ne astfel contribuția la înflorirea Gorjului străbun, la înălțarea României socialiste pe noi culmi de progres și civilizație.

#### COMITETUL ORĂȘENESC DE PARTID ȘI CONSILIUL POPULAR ORĂȘENESC BUMBEȘTI-JIU, JUDEȚUL GORJ

## Primire la primul-ministru al guvernului

Tovarășul Constantin Dăscălescu, primul-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, a primit, joi, pe Majid Ghasselmi, guvernatorul Băncii Centrale din Republica Islamică Iran.

În cadrul întrevederii au fost revizuite bunele relații statale între România și Iran, posibilitățile de extindere a colaborării bilaterale economice, inclusiv din domeniul financiar-bancar, în spiritul convorbirilor și înțelegerilor la nivel înalt.

Ospetele a dat o înaltă apreciere feteiului său în obținerea onorului român — lichidarea datoriei externe, o realizare demnă de admirație și respect.

La primire a participat Decebal Urdea, guvernatorul Băncii Naționale a Republicii Socialiste România.

A fost de față Mohammad J. Gohari, ambasadorul Iranului la București.

## tv

În jurul orei 10.30 Transmisii directe în directoarele de televiziune din municipiul Drobeta-Turnu Severin prilejuită de vizita de lucru a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu în județul Mehedinți

19.00 Teledurnal  
19.50 Cîntece patriotice, revoluționare (color)  
20.00 Pe drumul înfăptuirii noului revoluționar agrare (color). Documentar  
20.20 România în lume (color)  
20.40 Copiii cîntă patria și partidul. Concert literar-musical-coregrafic (color)  
21.00 Cîntări ale Epocii de Aur. „Columnele civilizării socialiste”. Documentar (color)  
21.20 Invățămînt — cercetare — producție (color) ● Calitatea, spiritul creativ reflete în lucrările de diplomă ale studenților  
21.40 Teledurnal

## Creșterea mai accentuată a productivității muncii

(Urmare din pag. 1)

pant la administrarea responsabilă a părții din avuția națională ce i s-a încredințat trebuie să manifeste maximă preocupare pentru a găsi cele mai adecvate soluții în vederea utilizării integrale a timpului de muncă și a fondurilor fixe la nivelul parterelor tehnico-economice stabilite prin plan, a nevoii societății existente într-o perioadă sau alta a dezvoltării. Iată de ce secretarul general al partidului pune cu maxime acuitate problema dezvoltării întreprinderii economice a oamenilor muncii pînă la nivelul superior de înțelegere că sporirea rapidă a productivității muncii sociale a devenit un imperativ vital al vieții noastre, al progresului economico-social, cu conținut major în planul unității generale. O asemenea stare superioară de spirit trebuie să cuprindă pe absolut toți cei ce muncesc, oricare le-ar fi locul în angrenajul vieții economico-sociale.

Creșterea mai accentuată a productivității muncii în perioada care a rămas din actualul cincinal este pe deplin posibilă, avînd în vedere rezervele importante existente în fiecare unitate productivă, în toate ramurile economiei naționale. Valorificarea acestor rezerve trebuie să devină oare de fiecare zi a fiecărui om ai muncii. „Trebuie să facem astfel — sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu în Tezele din aprilie — încît economia noastră socialistă să realizeze o productivitate superioară, devenind competitivă, și din acest punct de vedere, cu orice economie dezvoltată”.

Un obiectiv pe deplin realist, un obiectiv ce trebuie înfăptuit exemplar în următorii ani.

Ioan ERHAN

## PLOIEȘTI : Instalație modernă de foraj

Standul de probe al Întreprinderii Constructoare de Utilaj Petrolier „I. Mal” din Ploiești. De aici au plecat spre șchele de foraj din țară și din lume numeroase instalații. Aici s-au montat instalații de foraj care au obținut medaliile de aur la tirgurile internaționale de la Brno și Leipzig, cele care au înregistrat recorduri de adîncime în Europa și în America de Sud.

Iată că, acum, tot aici, am consemnat un eveniment de producție care să ilustreze statornicia preocupării ale constructorilor de utilaj petrolier pentru realizarea unor utilaje de mare complexitate tehnică, apte să atingă performanțe care să le situeze la nivelul celor mai bune din lume.

Inginerul Mircea Sava, șeful secției montaj general, ne-a prezentat câteva date despre acest eveniment :

— Alături de alte trei instalații destinate exportului, se află în fază finală de omologare cea mai modernă instalație de foraj românească. Este vorba de instalația F-500-ECU, acționată electric, capabilă să forjeze pînă la adîncimi de 10.000 metri, în condiții deosebite de relief și climă.

La cîțiva metri de noi, zgometul motoarelor grele ne confirmă faptul că testele a probele sint în plină desfășurare. Se fac „marșuri” repetate, cu cirglul instalației, cu greutatea de la 80 la 180 tone, se urmăresc sincronizarea motoarelor, funcționarea transmisioanelor, totul decurge normal.

Înainte de a părăsi platoul de montaj, maestrul Ilie Coțrelea ne-a spus că, pînă la terminarea schimbului, toate probele vor fi încheiate, o marea instalație F-500-ECU puțin fi expediată partenerului extern. (Ioan Marinescu).

## Tovarășului SAM NUJOMA

Președinte al Organizației Poporului din Africa de Sud-Vest (S.W.A.P.O.)

Cu prilejul celei de-a 60-a aniversări a zilei dumneavoastră de naștere, vă adresez felicitări călduroase împreună cu cele mai bune urări de sănătate și de noi succese în activitatea pe care o desfășurați, în conducerea S.W.A.P.O., pentru mobilizarea poporului namibian în lupta sa dreaptă de eliberare națională, de împlinire a idealurilor de libertate, dreptate socială și progres.

Îmi exprim încrederea că lichidarea dominației coloniale și proclamarea independenței Namibiei vor deschide noi perspective raporturilor de prietenie și solidaritate statale între P.C.R. și S.W.A.P.O., între popoarele română și namibian, corespunzător interesului reciproc, cauzei libertății și păcii, a înțelegerii și colaborării internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU  
Secretar general  
al Partidului Comunist Român

## Tovarășului GORGON MC LENNAN

Secretar general al Partidului Comunist din Marea Britanie

Cu prilejul celei de-a 65-a aniversări a zilei dumneavoastră de naștere, vă adresez, în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român și al meu personal, calde felicitări și cele mai bune urări de sănătate, de noi succese în activitatea pe care o desfășurați în conducerea partidului pentru înfăptuirea aspirațiilor fundamentale ale oamenilor muncii din Marea Britanie.

NICOLAE CEAUȘESCU  
Secretar general  
al Partidului Comunist Român

## Cronica zilei

Cu ocazia „Zilelor teatrului italian” ce se desfășoară în țara noastră, ambasadorul Italiei la București, Luigi Amaduzzi, a oferit, joi, un coteiel.

Au participat reprezentanți ai Consiliului Culturii și Educației So-

cialiste, Ministerul Afacerilor Externe, oameni de cultură și artă, ziaristi.

Au fost prezent sefi de misiuni diplomatice acreditați în țara noastră alți membri ai corpului diplomatic.

(Azerpres)

## REPORTAJE ● NOTE ● INFORMAȚII

### PRAHOVA : Noi capacități de producție

Pe platforma Combinatului Petrochimic Brazi se desfășoară o activitate neîntreruptă pentru dezvoltarea și modernizarea capacităților de producție. Primele zile ale lunii mai au reprezentat și cele dintîi rezultate notabile ale cercetărilor, proiectanților și constructorilor, puternic antrenati în îndeplinirea planului de investiții.

— Este vorba — ne spune tovarășul Alexandru Bănică, secretarul comitetului de partid pe combinat — de punerea în funcțiune a instalației de desulfurare gaze și recuperarea sulf, precum și a complexului de instalații de pe platforma xilen. În același timp, au fost terminate lucrările de construcții, creîndu-se front de montaj pentru instalațiile de fracționare gaze hidrofinare benzină, reformare catalitică și absorbție fracționare gaze. Sistem ferm hotărîți să asigurăm punerea în funcțiune, într-o perioadă foarte scurtă, a rafinării nr. 2, realizînd în aceste zile, în localitatea Brazi, cea mai mare parte a materiilor primare necesare petrochimiei proprii. (Ioan Marinescu).

### ALEXANDRIA : Echipamente agricole

La Întreprinderea Mecanică „Is-laz” din municipiul Alexandria — care în ultimii ani a cunoscut un amplu proces de dezvoltare și modernizare — a fost realizat în prezența unui grup de lucru cu compoziția de lucru de 6 metri echipament de mare complexitate și înaltă tehnicitate pentru combina C 140 destinat cerealelor păioase. Noul produs, care are un randament superior, face parte din lotul de ușoare de fabricație de unitate din reședința județului Teleorman fiind în prezent unicul producător din țară pentru asemenea echipamente agricole. (Stan Ștefan)

### MUREȘ : Noi apartamente pentru oamenii muncii

Lucrătorii Truștelui Antrepriză Generală de Construcții-Montaj Mureș înscriu noi și importante fapte de muncă în cronica întreprinderii socialiste. Astfel, ca rezultat al organizării judicioase a muncii pe fiecare șantier, utilizarea pe scară largă a unor materiale și construcții locale și folosirea rațională a energiei și combustibilului, ei au predat „la cheie” cel de-al 364-lea apartament din planul pe acest an, mai mult cu 24 de apartamente față de graficul la zi. Alte peste 1.800 de apartamente, reprezentînd mai mult de jumătate din volumul de locuințe prevăzute a fi construite în anul în curs, se află în diferite stadii de execuție. În paralel, localitățile rurale mureșene și-au îmbogățit zestrea edificată, în aceeași perioadă, cu 78 noi apartamente din cele 646 prevăzute a fi înălțate în acest an în satele județului. Este de remarcat că, în perioada care a trecut de la Congresul al IX-lea al partidului și pînă în prezent, în localitățile județului au fost construite peste 65.000 apartamente, precum și importante edificii social-culturale. (George Gîrjuș).

### MARAMUREȘ : Cantități suplimentare de minereuri

Sub semnul angajării ferme și responsabile de a-și îndeplini exemplar sarcinile de plan, harnicii mineri maramureșeni au înregistrat noi succese în muncă. Ei au realizat spre preparare importante cantități de minereuri, acordînd o atenție sporită îmbunătățirii calității acestuia în subteran, ridicîndu-și gradul de recuperare din abatale, precum și creșterii randamentului de extracție. Măsurile aplicate pentru perfecționarea organizării și modernizarea producției, extinderea acțiunilor și inițiativelor muncitorești s-au concretizat în obținerea unei producții suplimentare de minereuri în valoare de peste 60 milioane lei. În primele rînduri se află minierii de la Ilba,

## Informații sportive

**FOTBAL.** Pe stadionul Sportul Studențesc din Capitală s-a disputat joi meciul dintre echipele Sportul Studențesc și Corvinul Hunedoara, cîntînd pentru etapa a 27-a a campionatului divizionar A la fotbal. Partida s-a încheiat cu scorul de 5-1 (2-0) în favoarea formației Sportul Studențesc. Golurile au fost marcate de Butehri (2), Sorin Răducanu (2), Telescu (din lovitură de la 11 m), respectiv, Petcu (din lovitură de la 11 m).

**TENIS.** În sturturele de finală ale turneului internațional feminin de tenis de la Sofia au fost consemnate următoarele rezultate: Teodora Tache (România) — Svetlana Nikolaeva (Bulgaria) 6-3, 6-1; Stephanie Savides (S.U.A.) — Lily Nejasnik (Australia) 6-4, 7-5; Diane Sammis (Australia) — Mari Nejasnik (Australia) 6-4, 6-2; Elena Pampulova (Bulgaria) — Georgelina Moreno (Argentina) 6-2, 6-1.

**SAH.** Înaintea ultimei runde, în Turneul internațional feminin de sah de la Tuzna s-a disputat meciul dintre Cristina Bădoșiu (R.S.G.) și Irina Kaban (U.R.S.S.) cu 8,5 puncte, urmata de masrele românce Gabriela Stancu și Gertrude Baumstark — cîte 8 puncte. În penultima rundă, Gabriela Stancu a învins-o pe Cristina Bădoșiu, 6-2. Elena Gîrjuș și Eugenia Ghindă, Ketevan Kahiani a cîștigat la Margareta Mureșan, iar partidele Elisabeta Polihronide — Mariana Dumnică, Gertrude Baumstark — Johana Rogdunka (Polonia) și Flura Ișkova (U.R.S.S.) — Hana Chmielova (Cehoslovacia) s-au încheiat remiză.

**CICLISM.** Disputată pe traseul Wrocław — Poznan, etapa a 4-a a „Curselor păcii” a revenit ciclistului bulgar Pavel Sumanov, cronometrat pe distanța de 167 km în 4 h 04'57". În același timp cu învingătorul au sosit în ordine Peeters (Belgia), Krieger (R.F.G.), Laifille (Franța), Raab (R.D.G.), Destro (Italia) etc. În clasamentul general individual pe primul loc a trecut Sumanov, urmat la 5 secunde de Peeters. Pe echipe conduce Bulgaria, urmată de R. F. Germania, Belgia, U.R.S.S., R. D. Germania, Cehoslovacia, Olanda, R. P. Mongolia, Franța, România etc. Aștăzi are loc etapa a 5-a a Poznan — Cottbus (208 km).

**BASCHEI.** Rezultate înregistrate în prima zi a turneului internațional masculin de baschet de la Olomouc (Cehoslovacia), turneu de calificare pentru Campionatele europene: Austria — Finlanda 84-83 (41-35); Cehoslovacia — România 107-71 (61-46).

## vremea

Prognoza meteorologică pentru intervalul 12 mai, ora 20 — 21 mai, ora 20. În țară: Vremea va fi predominant frumoasă, cerul va fi mai mult senin, exceptînd regiunile nordice unde, în prima parte a intervalului, va fi variabil și trecător, se vor semnala ploi sub formă de averse. Vîntul va sufla slab pînă la moderat. Temperaturile minime vor fi cuprinse, în general, între 8 și 14 grade, iar maximele se vor situa între 24 și 30 de grade în jumătatea de sud a țării și între 20 și 26 de grade în restul teritoriului. În București: Vremea va fi frumoasă, iar cerul mai mult senin. Vîntul va sufla slab pînă la moderat. Temperaturile minime vor fi cuprinse între 10 și 14 grade, cele maxime între 28 și 30 de grade.

## Electronica profesională în plină afirmare

În ziarul nostru din 8 octombrie 1988, prezentăm activitatea desfășurată pentru înfăptuirea și repararea Utilajelor de Calcul și de Electronică Profesională (I.L.R.U.C.) urmînd, pe de o parte, cîteva date din biografia acestei mari unități de producție, de profil distinct în economia națională, iar pe de alta, formarea cadrelor capabile să asigure o activitate de servicii, care să răspundă exigențelor utilizatorilor de echipamente electronice atât din țară, cit și de peste hotare. Inginerul Cornel Moldovan, directorul unității, creiona, menirea acesteia în câteva cuvinte: „Întreprinderea noastră nu naste mașini, dar noi sistemul care le punem în funcțiune, ne înrîmăm de sănătatea lor, de profi-laxia lor”. Despre ce mașini este vorba? Este vorba de mașini de scris, de calcul și case de marcat mecanice; calculatoare electronice de birou cu și fără program; mașini de factură și contabilizat; echipamente de culegere și transmisie date pe suport cartela și suport magnetic; mașini de prelucrat date; mașini de editare; mașini de copiat și multiplicat; echipamente de comandă numerică, afișări de cotă, variatoare automate programabile pentru mașini-unelte și echipamente de radio-telefoane, televiziune cu ecran curc închis. Altfel spus, e vorba de un serviciu la un parc de sute de mii de echipamente zrunate în clasele funcționale menționate mai sus, parc în care sint incluse un mare număr de aparate de echipamente care provin de la reputele firme producătoare de sisteme electronice. Pentru servirea beneficiarilor săi, întreprinderea este organizată în 17 secții de producție, din care 13 cu caracter teritorial și 4 cu caracter național. De subliniat că diferența dintre secțiile amintite constă în natura echipamentelor care fac obiectul de întreprindere și reparare a secției respective.

Ne vom ocupa, de astă-dată, de una dintre secțiile-cheie ale întreprinderii, secția condusă de inginerul Eugen Zăinescu. Motivul opțiunii reiese din înaltă precizie a inginerului-șef: „E o secție unică pe plan național la profilul electronic, secție profilată pentru servirea echipamentelor de comandă numerică a mașinilor-unelte, la calculatoarele de conducere proceselor industriale și la echipamentele de comandă ale roboților industriali. Confruntîndu-ne cu producția directă de bunuri materiale, vizează noastră de reacție față de orice defecțiune de natură electronică trebuie să fie maximă. Pentru că orice întârziere în depănarea defecțiunilor poate prejudicia economia națională prin valori de producție nerealizate la timp în diverse ramuri”. Iată de ce, în această secție cu peste 1500 de specialiști — majoritatea ingineri și muncitori de înaltă profesionalitate — conducerea întreprinderii a impus apropierea acestora de milioanele fixe care sînt datorate să le întreprindă. Practic, în peste 170 de întreprinderi din țară s-au organizat spații — puncte fixe — cu personal specializat și, deci, profilat pe echipamentele fiecărei întreprinderi și, firește, cu dotarea corespunzătoare de anaratură, scule, subsanșamble de primă urgență. Deci secția desfășoară activitatea de servicii chiar în incinta întreprinderilor respective. În plus, menționa interlocutorul nostru, pornind de la sarcinile care ne revin în ce privește întreprinderea și menținerea în stare de funcțiune a acestor mijloace fixe, care prin planul național unic de dezvoltare economică-socială au un coeficient de utilizare de peste 85 la sută, servirea se face cu personal repartizat pe schimburi II și III. Mai precis, același personal din punctele fixe lucrașă sint dotate și schimburi, în funcție de solicitările întreprinderii respective. Pentru informarea cititorului, amintim că fiecare punct fix dispune de un număr de oameni ai muncii cuprinși între 3-8 și 30-60 de specialiști. Și nu întîmplător, de pildă, întreprinderea „23 August” are trei puncte fixe și circa 60 de specialiști. Explicăm? Dispusă pe zeci de hectare, distanțate zeci de minute între unele secții, perfecție ca ampleaza au impus această repartizare, care să scurteze timpul și să permită o maximă operativitate în intervențiile de depănare. În aceste zile, secția de producție, prezentînd unde a fost posibil, s-au asigurat subsanșamble de schimb, astfel încît reparațiile care se efectuează, fie în punctele fixe, fie în rețeaua de laboratoare sau la laboratorul central, să nu imobilizeze echipamentul în cauză și, respectiv, mașina-uneltă în configurația careia se găsește acest echipament.

Data fiind complexitatea și diversitatea echipamentelor pe care le deservește secția, conducerea întreprinderii a decis organizarea unei rețele ierarhizate de laboratoare. Deci, dincolo de reparațiile care pot fi efectuate de laboratoarele punctelor fixe ale întreprinderii, există laboratoare zonale și un mare laborator central al secției, chiar în cadrul I.L.R.U.C.-Pipera, laborator care are dotarea necesară pentru orice gen de reparații și asupra căruia vom reveni. Deocamdată, un detaliu la care inginerul-șef ține în mod deosebit. E vorba de elaborarea unui concept propriu privind scolarizarea și perfecționarea personalului acestei vaste secții. Plecînd de la diversitatea din punct de vedere tipologic a echipamentelor la care secția efectuează depănări — peste 700 de tipuri — s-a impus ca, în fiecare an, circa 1.000 din oamenii muncii din secția a 15-a să urmeze un curs de specializare pe echipamentele aflate în dotarea întreprinderilor pe care le



deservesc. Și a firesc ca specialiștii de la cele trei puncte fixe ale întreprinderii „23 August” să se scolarizeze pe tipurile de mașini ale acestor unități.

Și pentru că am spus că nu vom reveni asupra laboratorului central, iată-l: o încăpere imensă, bine luminată, cu mese de lucru pe care sînt așezate o diversitate de aparate care mai de care mai deosebite pentru neavizată, asupra cărora stau alinați tineri într-un dialog nuanțat de ei știut: om și mașină, mașină și om. Aici, cum am văzut în laborator, mulți dintre tineri — media de vîrstă 23 de ani — schimbă unele componente pe plăci. „Imaginați-vă, ne spunea unul dintre încercătorii specialiști ai laboratorului, ing. Dan Moraru, dacă n-ai mîna, intuiție și practică necesară distruzi plăca”. „Nu oricine poate interveni într-un subsanșamble care costă mii de lei, complacează maestrul, cu intervenții care să nu rateze. Pentru multe subsanșamble nu există matori, și singura experiență, capacitatea pe de măsura unui servicii ireversibil. Asta și explică de ce numai îmăntimii de meserie pot efectua lucrări de laborator. Plăcile sint niste cărți înfăcitate pe care numai un bun specialist le poate descifra. Și niciodată, de pildă, comenzile nu merice care acționează asupra unor organe care conduc procese tehnologice industriale nu pot fi asemănate cu calculatoarele”. Inginerul Moraru se explică: „Dacă într-un sistem am introdus un algoritm pentru a elucida o problemă de natură tehnică, economică etc., pot rata algoritmul, dar o comandă numerică nu are voie să rateze. Pentru că se produce rebutul economic. Iată de ce aici, în laboratorul central, într-o generă cel care vor și rîmîn cei care pot. Care știu să învețe permanent, care au un adevărat cult pentru obiectul muncii, cum îi place maestrului să spună: „Și laboratorul e o pepinieră de specialiști pentru zonele de servicii. Tineri ca Ștefan Stoica, George Ștoica, Ștefan Zlotzer — unul dintre vîrfurile tinerilor cu pregătire medie — au trecut prin înalta școală a laboratorului central pentru a ajunge să răspundă direct de soarta echipamentelor în laboratoarele zonale. Și școala laboratorului central înseamnă, dincolo de servicii-ule de înaltă competență, reconducătorii de plăci, de surse, de subsanșamble. Înseamnă repunerea în circuit a unor echipamente sortite caștril. Înseamnă reînlocuirea și indigenizarea unor subsanșamble. Înseamnă, la urma urmelor, după afirmata unuia din economiștii de bază din I.L.R.U.C., Aurelia Cotar, redarea în circuit economic a unor piese și subsanșamble de inestimabilă valoare. Și încă mai înseamnă, și precizarea șefului serviciului tehnic, Alexandru Virtopeanu, secretar adjunct al comitetului de partid, că I.L.R.U.C. dispune la ora actuală de deponitori de mecanică fină, tehnică digitală și analogică — o nouă meserie impusă de nevoile țării. Specialiștii, de fapt, ale căror probe de competență și înaltă profesionalitate pot să alături de cele ale omonimilor lor din țări cu îndelungată tradiție în servicii.

Marta CUIBȘ

## Administrația de Stat Loto-Pronosport informează :

Luna mai continuă să ofere noi și mari posibilități participanților de a câștiga bani. Prin organizarea unei serii de acțiuni cu caracter aparte, din a căror paletă de cîștiguri sint nelipște autoturismele „Dacia 1300” și importante sume de bani. O asemenea acțiune va avea loc și duminică, 14 mai, odată cu organizarea unei noi TRAGERI LOTO 2 (singura din această lună). Deși se desfășoară după o formulă tehnică relativ simplă (12 numere extrase din șirul numerelor de la 1 la 75), așadar, de apreciat de către marea masă a participanților datorită sanșelor sportive ce se acordă, avînd în vedere că se cîștigă și cu numai 7 numere extrase. Iuclnd numerele favorite pe bilețele ce au taxă unică (numai 10 lei) se asigură participarea la toate categoriile de cîștiguri. Ultima zi de participare este sîmbătă 13 mai.

In favoarea cresterii rolului O.N.U. in infaptuirea dezarmarii

NATIUNILE UNITE II (Agerpres). — La sediul din New York al O.N.U. au inceput lucrările forumului unor organizații guvernamentale consacrate discutării rolului Națiunilor Unite în procesul dezarmării și în asigurarea securității internaționale.

spațiului cosmic în scopuri pasnice, producția de materiale fisionabile și alte aspecte ale problematicii dezarmării. Participanții la forum vor avea în vedere creșterea ordinii economic mai drepte a declarațiilor reprezentanților Republicii Zimbabwe în cadrul unei reuniuni a reprezentanților mișcării de nealiniere.

Incetarea experientelor nucleare — un prim pas spre lichidarea totala a armelor atomice

PARIS II (Agerpres). — Organizația antimilitaristă franceză „Apelul celor 100” a adresat tuturor țărilor chemarea de a ajunge la o înțelegere referitoare la încetarea completă a experientelor nucleare. În declarație, difuzată cu prilejul celui de-al cincisprezecelea aniversar al creării organizației, se relevă că încetarea experientelor nucleare va fi de fapt principala demonstrație militanță pentru pace care va avea loc la Paris la 25 iunie.

clarificație, difuzată cu prilejul celui de-al cincisprezecelea aniversar al creării organizației, se relevă că încetarea experientelor nucleare va fi de fapt principala demonstrație militanță pentru pace care va avea loc la Paris la 25 iunie.

Populația R. F. G. respinge planurile așa-zisei „modernizări” a rachetelor N.A.T.O.

BONN II (Agerpres). — Marea majoritate a populației R.F.G. respinge planurile N.A.T.O. de așa-zisă „modernizare” a rachetelor nucleare cu rază scurtă de acțiune și se pronunță pentru eliminarea tuturor armelor atomice și chimice de pe teritoriul vest-german, se arată într-o declarație dată publicității la Bonn de organizația juristilor vest-germani. Totodată, se arată faptul că, în următoarele săptămâni, zece judecători care au participat la demonstrațiile pentru pace în fața

depozitului de arme nucleare de la Mutlangen trebuie să compare în fața tribunalului în postura de acuzați. Organizația intitulată „Judecători și procurori pentru pace” s-a pronunțat, de asemenea, în favoarea încetării tuturor acțiunilor judiciare împotriva participanților la demonstrațiile prin care se cere eliminarea rachetelor americane cu rază medie de acțiune de pe teritoriul R.F.G. — informează agenția A.D.N.

EVOLUȚIA SITUAȚIEI DIN AFRICA AUSTRALĂ

● În Namibia, forțele sud-africane continuă să intimideze populația ● Diviziunea teritoriului namibian pe baze rasiale se menține, încălcându-se prevederile planului O.N.U. ● Noi eforturi ale Congresului Național African pentru unirea întregii populații din Africa de Sud în lupta pentru eliminarea apartheidului

LUANDA II (Agerpres). — Forțele sud-africane întreprind măsuri de intimidare a populației din Namibia în încercarea de a împiedica victoria în alegerile din noiembrie pentru Adunarea Constituantă a candidaților Organizației Poporului din Africa de Sud-Vest (S.W.A.P.O.), transmite agenția T.A.S.S. într-o telegramă din Luanda.

LUSAKA II (Agerpres). — Într-o declarație a Congresului Național African (A.N.C.), dată publicității la Lusaka, se adresează un apel pentru încetarea violențelor politice în statul Natal din Africa de Sud și angajarea negocierilor pentru a pune la dispoziție de culoare din mișcarea antiapartheid și comunitatea tribală Inkatha. De mai mult timp, autoritățile rasiste de la Pretoria folosesc pe unii membri ai comunității tribale amintite pentru a întreprinde valul de violență în Natal, lovind astfel în susținătorii grupării politice antiapartheid Frontul Democratice Unit. Mai mult de 500 de persoane au fost asasinati în ultimele 18 luni în ciocniri fratricide.

Un purtător de cuvânt al Grupului O.N.U. de asistență pentru perioada de tranziție (UNTAG) a precizat că a primit în ultimele zile peste 50 de sesizări din partea locuitorilor care au fost ținta acțiunilor violente ale forțelor sud-africane deoarece și-au manifestat simpatia față de S.W.A.P.O., adăugă sursa citată.

WINDHOEK II (Agerpres). — Administratorul general sud-african pentru Namibia, Louis Pienaar, a refuzat să abroghe lege promulgată în 1980 pe baza căreia diviziunea provincială a teritoriului se face pe baze rasiale. Prin această poziție se neocote prevederile planului de pace și independența al O.N.U. pentru Namibia, care stipulează, în mod expres, abandonarea tuturor legilor și normelor discriminatorii impuse de regimul de ocupație al R.S.A.

Desi s-a încercat în programul obișnuit de lucru al C.E.E./O.N.U., actuala sesiune a dobândit o semnificație aparte prin faptul că a fost prima întrunire în plen a statelor membre după încheierea reuniunii general-europene de la Viena, al cărui document final conține recomandări ce privesc direct activitatea comisiei. În acest context, a devenit evidentă preocuparea participanților de a căuta să își modifice activitatea de desfășurare a prevederilor respective. Rezoluția și hotărârile sesiunii, ce prevăd o serie de proiecte și acțiuni de cooperare în vederea soluționării unor probleme de interes comun.

Desi s-a încercat în programul obișnuit de lucru al C.E.E./O.N.U., actuala sesiune a dobândit o semnificație aparte prin faptul că a fost prima întrunire în plen a statelor membre după încheierea reuniunii general-europene de la Viena, al cărui document final conține recomandări ce privesc direct activitatea comisiei. În acest context, a devenit evidentă preocuparea participanților de a căuta să își modifice activitatea de desfășurare a prevederilor respective. Rezoluția și hotărârile sesiunii, ce prevăd o serie de proiecte și acțiuni de cooperare în vederea soluționării unor probleme de interes comun.

Practicile din comerțul internațional afectează dezvoltarea țărilor nealinate

HARARE II (Agerpres). — Conlucrarea țărilor nealinate pentru punerea în valoare a propriilor resurse este acum mai necesară decât oricând în vederea creării unei ordini economice mai drepte a declarațiilor reprezentanților Republicii Zimbabwe în cadrul unei reuniuni a reprezentanților mișcării de nealiniere.

re, care are loc la Harare. Un alt factor negativ care afectează economiile țărilor nealinate sînt practicile din comerțul internațional, în cadrul cărora prețurile produselor industriale ale țărilor dezvoltate cresc continuu, paralel cu scăderea prețurilor la materiile prime ale țărilor în curs de dezvoltare.

Incheierea convorbirilor sovieto-americane

MOSCOVA II (Agerpres). — La Moscova s-au încheiat convorbirile dintre Eduard Sevardnadze, ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., și James Baker, secretarul de stat al S.U.A. Au fost abordate probleme ale relațiilor bilaterale, precum și aspecte ale vieții internaționale actuale, deosebit de mult interesând problema armelor nucleare și reducerea inarmărilor — relatează agenția T.A.S.S. S-a procedat la un schimb de păreri în legătură cu armele nucleare și cosmice. Partea americană — menționează T.A.S.S. — a prezentat modul general în care noua administrație abordează problema armelor nucleare și cosmice, subliniind că aspectele concrete în legătură cu aceasta vor fi expuse ulterior, în cadrul tratative-

lor sovieto-americane de la Geneva. U.R.S.S. a propus începerea, neîntreris, a consultărilor referitoare la pregătirea tratativelor privind reducerea armelor nucleare tactice în Europa. S.U.A. și S.U.A. să abia o nouă rundă de consultări la Geneva în legătură cu interzicerea armelor chimice, în prima jumătate a lunii iunie și să fie reluate — la 26 iunie — tratativele privind reducerea și interzicerea experientelor nucleare. Au fost examinate, de asemenea, probleme ale conflictelor regionale — Afganistan, Orientul Mijlociu, America Centrală. James Baker a fost primit de Mihail Gorbaciov, secretar general al C.C. al P.C.U.S., președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.

Propunere a Sistemului Economic Latino-American privind soluționarea problemei datoriei externe

Sistemul Economic Latino-American (S.E.L.A.) a elaborat o propunere privind soluționarea problemei datoriei externe, care reunind numitorii comuni, să permită o acțiune coordonată a regiunii în acest sens. Proiectul trebuie să stea la baza unei eventuale negocieri cu guvernele creditorilor și instituțiile financiare multilaterale. De aceea, după cum explica secretarul permanent al S.E.L.A., Carlos Perez del Castillo, este important ca propunerea să conțină principiile, măsurile concrete și modalitățile operative menite să faciliteze acest proces. În prezent, propunerea este examinată de guvernele celor 26 de țări membre ale S.E.L.A., pentru a realiza în luna iunie o reuniune pregătitoare, în perspectiva organizării unei conferințe regionale asupra problemei datoriei externe.

Obiectivul central al acestei propuneri este reducerea aită a capitalului, cit și a dobinzilor și în final lichidarea datoriei externe, cu scopul de a se permite regiunii să reacționeze la creșterea și dezvoltarea sa economică-socială. (Agenția Prensa Latina).

CIND DATORIA EXTERNĂ ERODEAZĂ EDIFICIUL ECONOMIEI MONDIALE



Interdependența între Nord și Sud, care absorbe în proporții tot mai mari resursele materiale ale țărilor în curs de dezvoltare, este înfățișată sugestiv în desenul de mai sus, publicat de săptămânalul vest-german „Deutsches Allgemeines Sonntagsblatt”. În partea de sus a desenului participă la o reuniune a Băncii Mondiale — iar de acum înainte să nu mureșim prea mult din partea de jos”. Tocmai pentru că procesul de continuă eroziune a economiilor lumii a treia riscă să ducă la prăbușirea întregului edificiu economic mondial.

Deși s-a încercat în programul obișnuit de lucru al C.E.E./O.N.U., actuala sesiune a dobândit o semnificație aparte prin faptul că a fost prima întrunire în plen a statelor membre după încheierea reuniunii general-europene de la Viena, al cărui document final conține recomandări ce privesc direct activitatea comisiei. În acest context, a devenit evidentă preocuparea participanților de a căuta să își modifice activitatea de desfășurare a prevederilor respective. Rezoluția și hotărârile sesiunii, ce prevăd o serie de proiecte și acțiuni de cooperare în vederea soluționării unor probleme de interes comun.

Deși s-a încercat în programul obișnuit de lucru al C.E.E./O.N.U., actuala sesiune a dobândit o semnificație aparte prin faptul că a fost prima întrunire în plen a statelor membre după încheierea reuniunii general-europene de la Viena, al cărui document final conține recomandări ce privesc direct activitatea comisiei. În acest context, a devenit evidentă preocuparea participanților de a căuta să își modifice activitatea de desfășurare a prevederilor respective. Rezoluția și hotărârile sesiunii, ce prevăd o serie de proiecte și acțiuni de cooperare în vederea soluționării unor probleme de interes comun.

Manifestări consacrate centenarului Mihai Eminescu

BUDAPEȘTA II (Agerpres). — La Universitatea „Eötvös Lorand” din Budapeșta a avut loc seară culturală dedicată comemorării marelui poet Mihai Eminescu. Manifestarea a fost organizată de studenții secției de filologie română, sub îndrumarea cadrelor de filologie română. Programul manifestării a cuprins expoziții privind viața și opera poetului, prezența sa în critica literară și în traduceri în limba maghiară. Studenții au recitat și citit din lirica și proza eminescană.

Asociația culturală Mihai Eminescu din Argentina a organizat o manifestare dedicată comemorării marelui poet român. În acest cadru a fost prezentată opera lui Mihai Eminescu, evidențindu-se unicitatea creației sale, locului pe care îl ocupă în istoria literaturii universale. Membri ai Asociației scriitorilor din Argentina au relevat, de asemenea, importanța lui Eminescu ca prozator și dramaturg și au recitat poezii din creația eminescană.

Anularea alegerilor generale din Panama

CIUDAD DE PANAMA II (Agerpres). — Tribunalul electoral din Panama a declarat nule alegerile generale desfășurate în țară la 7 mai — relatează agențiile Prensa Latina, Efe și T.A.S.S. În decretul dat publicității se arată că după încheierea urnelor s-au produs o serie de neregularități în cadrul procesului de numărare a voturilor, dublate de acțiuni violente din partea unor grupuri ale opoziției și de presiuni din partea S.U.A. Hotărârea de anulare a alegerilor „în totalitate” și „la toate nivelurile” a fost adoptată de o ședință a Consiliului de Stat, la care au participat președintele interimar al Republicii Panama, Manuel Solis Palma, comandantul-șef al forțelor de apărare panameze, Manuel Antonio Noriega, și membri ai Statului Major, menționează agenția Efe.

În vederea normalizării relațiilor chino-vietnameze

BEIJING II (Agerpres). — La Beijing s-a desfășurat cea de-a doua rundă de convorbiri chino-vietnameze, privind normalizarea relațiilor dintre R. P. Chineză și R. S. Vietnam și problema kampuchiană. La încheierea convorbirilor, transmit agențiile China Nouă și V.N.A., ministrul de externe chinez, Qian Qichen, a avut o întrevvedere cu adjunctul ministrului afacerilor externe vietnameze, Dinh Nho Lien, conducătorul delegației R. S. Vietnam la consultări. Referindu-se la relațiile chino-vietnameze — relatează agenția China Nouă — Qian Qichen și-a exprimat regretul că nu s-au înregistrat progrese în cadrul convorbirilor.

DIFICULTĂȚI ECONOMICE ÎN ȚĂRILE EUROPEI OCCIDENTALE

LONDRA II (Agerpres). — În cadrul unui interviu acordat săptămânalului american „Newsweek”, lord Young, ministrul comerțului și industriei al Marii Britanii, a abordat câteva aspecte legate de perspectivele creșterii în 1992 a pieței unice vest-europene. El a arătat că una din problemele cele mai importante care rămân de rezolvat este cea a somajului, ea constituind „boala de care suferă Europa”. La ora actuală, a spus Young, numărul șomerilor din țările C.E.E. se ridică la 15 milioane.

ROMA II (Agerpres). — Cu o inflație care, din noiembrie anul trecut, a început să se accelereze, Italia este angajată să o cale periculoasă în ce privește perspectivele de dezvoltare, apreciază ziarul „Le Monde”, care prezintă evoluția ratei inflaționiste în ultima perioadă, în această țară. Astfel, se arată, obiectivul guvernului este de a menține la 4 la sută creșterea prețurilor pentru 1989. Dar, după rata inflației de 5,1 la sută înregistrată în 1988, indicii de accelerare lunară a creșterii prețurilor s-au înmulțit: 0,3 la sută în decembrie, 0,8 la sută în ianuarie și în februarie, 0,5 la sută în martie; 0,7 la sută în aprilie. Calculată la rata anuală inflația, care deja a depășit, în noiembrie 1988, nivelul de 5 la sută, a urcat la peste 6,7 la sută.

ITALIA

Acțiuni de protest împotriva creșterii costului asistenței medicale

Milioane de muncitori italieni au răspuns chemării celor trei mari center sindicale. C.G.I.L., C.I.S.L., U.I.L., încetind activitatea timp de patru ore (în regiunea meridională a Calabriei greva a durat chiar 8 ore). Aceasta este cea mai importantă acțiune sindicală de protest declanșată în timpul guvernului de coaliție condus de Ciriaco de Mita și ea a fost determinată de creșterea costului asistenței medicale, relatează agenția Efe. Sute de mii de manifestanți au străbătut străzile principalelor orașe italiene. Cea mai mare participare s-a înregistrat la Florența: 150 000 de persoane, adică un procent de 90 la sută din membrii de sindicat. La Torino, participarea a fost între 70-95 la sută, iar în regiunea Veneto procentul a fost de 100 la sută. Manifestanții au cerut îmbunătățirea asistenței medicale, considerată dezastruoasă, și anularea decretului guvernamental prin care a fost introdus, cu o lună în urmă, așa-numitul „chicot” sanitar. Accesarea în unele spitale pentru secțiile medicale care pînă atunci erau gratuite. Liderul centralei sindicale U.I.L., Giorgio Benvenuto, a arătat că „manifestanții de protest nu sînt un scop în sine”, această grevă reprezintă o etapă în lupta purtată de sindacatul italian pentru securitatea asistenței medicale de încheierea și ineficiența de care suferă — își încheie relatarea agenția menționată.

AGENTIILE DE PRESĂ — pe scurt

CONVORBIRI LA BEIJING. La Beijing a avut loc o întrevvedere între Deng Xiaoping, președintele Comisiei Militare Centrale a R.P. Chineze, și președintele Republicii Islamice Iran, Seyyed Ali Khomeini, aflat în vizită oficială în China.

CONVORBIRI LA BEIJING. La Beijing a avut loc o întrevvedere între Deng Xiaoping, președintele Comisiei Militare Centrale a R.P. Chineze, și președintele Republicii Islamice Iran, Seyyed Ali Khomeini, aflat în vizită oficială în China. S-a arătat, pe lângă faptul că este satisfăcută față de evoluția relațiilor dintre cele două țări, Deng Xiaoping a declarat că speră în realizarea unei reconcilierii între Iran și Irak, subliniind necesitatea unității țărilor în curs de dezvoltare, în general, pentru angajarea lor pe calea progresului, într-un climat internațional de pace, informează agenția chineză de știri.

ACORD DE ÎNCETARE A OSTILITĂȚILOR. Sub auspiciile Ligii Arabe, părțile implicate în conflictul din Liban au anunțat realizarea unui nou acord de încetare a ostilităților în regiunea de frontieră dintre Siria și Liban.

CONVORBIRI LA BEIJING. La Beijing a avut loc o întrevvedere între Deng Xiaoping, președintele Comisiei Militare Centrale a R.P. Chineze, și președintele Republicii Islamice Iran, Seyyed Ali Khomeini, aflat în vizită oficială în China. S-a arătat, pe lângă faptul că este satisfăcută față de evoluția relațiilor dintre cele două țări, Deng Xiaoping a declarat că speră în realizarea unei reconcilierii între Iran și Irak, subliniind necesitatea unității țărilor în curs de dezvoltare, în general, pentru angajarea lor pe calea progresului, într-un climat internațional de pace, informează agenția chineză de știri.

CONVORBIRI POLONO-ITALIENE. La Varșovia au avut loc convorbirile între Wojciech Jaruzelski, președintele Consiliului de Stat al R.P. Polone, și președintele Italiei, Francesco Cossiga. Interlocuții au abordat problema ale dezvoltării relațiilor dintre cele două țări și unele aspecte ale actualității internaționale. După încheierea convorbirilor au fost semnate patru acorduri interguvernamentale polono-italiene.

CONVORBIRI LA BEIJING. La Beijing a avut loc o întrevvedere între Deng Xiaoping, președintele Comisiei Militare Centrale a R.P. Chineze, și președintele Republicii Islamice Iran, Seyyed Ali Khomeini, aflat în vizită oficială în China. S-a arătat, pe lângă faptul că este satisfăcută față de evoluția relațiilor dintre cele două țări, Deng Xiaoping a declarat că speră în realizarea unei reconcilierii între Iran și Irak, subliniind necesitatea unității țărilor în curs de dezvoltare, în general, pentru angajarea lor pe calea progresului, într-un climat internațional de pace, informează agenția chineză de știri.

CONVORBIRI LA BEIJING. La Beijing a avut loc o întrevvedere între Deng Xiaoping, președintele Comisiei Militare Centrale a R.P. Chineze, și președintele Republicii Islamice Iran, Seyyed Ali Khomeini, aflat în vizită oficială în China.

CONVORBIRI LA BEIJING. La Beijing a avut loc o întrevvedere între Deng Xiaoping, președintele Comisiei Militare Centrale a R.P. Chineze, și președintele Republicii Islamice Iran, Seyyed Ali Khomeini, aflat în vizită oficială în China. S-a arătat, pe lângă faptul că este satisfăcută față de evoluția relațiilor dintre cele două țări, Deng Xiaoping a declarat că speră în realizarea unei reconcilierii între Iran și Irak, subliniind necesitatea unității țărilor în curs de dezvoltare, în general, pentru angajarea lor pe calea progresului, într-un climat internațional de pace, informează agenția chineză de știri.

CONDAMNARE. Guvernul Republicii Nicaragua a condamnat — într-o scrisoare adresată secretarului general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar — hoțărârea Statelor Unite de a prelunge embargo comercial impus în 1985 împotriva Nicaragului. Documentul evidențiază că această măsură are efecte deosebit de negative, dat fiind faptul că economia țării resimte și efectele unor catastrofe naturale.

CANDIDATUL PARTIDULUI COLORADO, generalul Andres Rodriguez, cîștigător al alegerilor desfășurate la 1 Mai în Paraguay, a fost proclamat președinte — ales al țării. El va prelua prerogativele de șef al statului la 15 mai.

UN URAGAN PUTERNIC, însoțit de ploți și grindină, s-a abătut asupra unor zone din provincia Anhui, din sud-estul R. P. Chineze — relatează agenția China Nouă. Potrivit datelor anunțate de autoritățile locale, 5 persoane și-au pierdut viața, alte 157 fiind rănite.

Preocupări pentru păstrarea echilibrului ecologic

BEIJING II (Agerpres). — Fenomenul îngrijorător al subțierii stratului de ozon din atmosferă preocupă lumea științifică din întreaga lume, inclusiv pe specialiștii chinezi. Agenția China Nouă relatează, în context, că un grup de specialiști chinezi va lua parte la o misiune realizată în zonele Asiei de Nord-Est. Vor fi efectuate o serie de experimente și studii privind compoziția diverselor molecule din atmosferă și în unele zone ale Pacificului. În sprijinul acestei acțiuni, la Shanghai ar urma să se construiască un aeroport pentru laboratoare științifice speciale, aeroportul

te, precum și stații la sol de analiză, transmite agenția chineză de știri.

WASHINGTON II (Agerpres). — Publicul american consideră insuficiente eforturile guvernului S.U.A. pe plan ecologic și apreciază că ar trebui să se facă mai mult în acest sens, atît în domeniul realizării firmei „Louis Harris and Associates”. Circa 64 la sută din persoanele chestionate au dat răspunsuri negative privind starea mediului ambiant în S.U.A., iar 83 la sută s-au pronunțat pentru „măsuri mai viguroase din partea guvernului S.U.A. pentru a stăvilii poluarea și a pune capăt pierderii pămîntului, aerului și apei curate”.

Dezvoltarea colaborării economice — factor esențial în consolidarea încrederii și edificarea securității în Europa

Eveniment distinct în evantaiul dezbatărilor internaționale, sesiunea anuală a Comisiei Economice a O.N.U. pentru Europa (C.E.E./O.N.U.), desfășurată recent la Geneva, a permis desprinderea unor constatări semnificative în ce privește evoluția economică în regiune, studiul și perspectivele dialogului asupra diferitelor aspecte ale colaborării în acest domeniu. Atenția delegațiilor din cele 34 de state membre (toate țările europene, plus S.U.A. și Canada) s-a îndreptat preponderent spre probleme legate de situația economică din Europa, în fațura negocierilor Actului final de la Helsinki și ale celorlalte documente adoptate în cadrul procesului general-european, care se referă la activitatea comisiei, dezvoltarea comerțului și colaborării economice, promovarea cooperării în domeniile industriei, agriculturii, științei și tehnicii, energiei, mediului inconjurător, precum și în alte sectoare de interes comun.

Pe marginea sesiunii anuale a C. E. E. / O. N. U. ma vreme, a măsurilor protecționiste și neoprotecționiste, de restrîngere, sub diferite pretexte, a accesului la piețele internaționale. În plus, se recurge tot mai frecvent la felurite măsuri restrictive, inclusiv „sanționări”, presiuni, condiționări politice, în flagrant dezechor al principiilor și prevederilor Actului final de la Helsinki și care fac deosebit să perturbeze relațiile economice. La asemenea fenomene s-au adăugat menținerea unui nivel înalt al ratei reale a dobinzilor bancare, reducerea cererii globale (ca urmare nu numai a ritmurilor relativ scăzute de creștere din țările dezvoltate, ci și a uriașei datorii externe a țărilor în curs de dezvoltare), mările dezechilibrelor comerciale și financiare dintre principalele state industrializate, ambele fluctuții ale cursurilor de schimb monetar — toate acestea exercitînd o puternică influență negativă asupra economiei statelor membre ale C.E.E./O.N.U. și a relațiilor economice dintre ele.

Pe marginea sesiunii anuale a C. E. E. / O. N. U. ma vreme, a măsurilor protecționiste și neoprotecționiste, de restrîngere, sub diferite pretexte, a accesului la piețele internaționale. În plus, se recurge tot mai frecvent la felurite măsuri restrictive, inclusiv „sanționări”, presiuni, condiționări politice, în flagrant dezechor al principiilor și prevederilor Actului final de la Helsinki și care fac deosebit să perturbeze relațiile economice. La asemenea fenomene s-au adăugat menținerea unui nivel înalt al ratei reale a dobinzilor bancare, reducerea cererii globale (ca urmare nu numai a ritmurilor relativ scăzute de creștere din țările dezvoltate, ci și a uriașei datorii externe a țărilor în curs de dezvoltare), mările dezechilibrelor comerciale și financiare dintre principalele state industrializate, ambele fluctuții ale cursurilor de schimb monetar — toate acestea exercitînd o puternică influență negativă asupra economiei statelor membre ale C.E.E./O.N.U. și a relațiilor economice dintre ele.

Pe marginea sesiunii anuale a C. E. E. / O. N. U.

Pe marginea sesiunii anuale a C. E. E. / O. N. U. ma vreme, a măsurilor protecționiste și neoprotecționiste, de restrîngere, sub diferite pretexte, a accesului la piețele internaționale. În plus, se recurge tot mai frecvent la felurite măsuri restrictive, inclusiv „sanționări”, presiuni, condiționări politice, în flagrant dezechor al principiilor și prevederilor Actului final de la Helsinki și care fac deosebit să perturbeze relațiile economice. La asemenea fenomene s-au adăugat menținerea unui nivel înalt al ratei reale a dobinzilor bancare, reducerea cererii globale (ca urmare nu numai a ritmurilor relativ scăzute de creștere din țările dezvoltate, ci și a uriașei datorii externe a țărilor în curs de dezvoltare), mările dezechilibrelor comerciale și financiare dintre principalele state industrializate, ambele fluctuții ale cursurilor de schimb monetar — toate acestea exercitînd o puternică influență negativă asupra economiei statelor membre ale C.E.E./O.N.U. și a relațiilor economice dintre ele.

Pe marginea sesiunii anuale a C. E. E. / O. N. U.

Pe marginea sesiunii anuale a C. E. E. / O. N. U. ma vreme, a măsurilor protecționiste și neoprotecționiste, de restrîngere, sub diferite pretexte, a accesului la piețele internaționale. În plus, se recurge tot mai frecvent la felurite măsuri restrictive, inclusiv „sanționări”, presiuni, condiționări politice, în flagrant dezechor al principiilor și prevederilor Actului final de la Helsinki și care fac deosebit să perturbeze relațiile economice. La asemenea fenomene s-au adăugat menținerea unui nivel înalt al ratei reale a dobinzilor bancare, reducerea cererii globale (ca urmare nu numai a ritmurilor relativ scăzute de creștere din țările dezvoltate, ci și a uriașei datorii externe a țărilor în curs de dezvoltare), mările dezechilibrelor comerciale și financiare dintre principalele state industrializate, ambele fluctuții ale cursurilor de schimb monetar — toate acestea exercitînd o puternică influență negativă asupra economiei statelor membre ale C.E.E./O.N.U. și a relațiilor economice dintre ele.

Pe marginea sesiunii anuale a C. E. E. / O. N. U.

Pe marginea sesiunii anuale a C. E. E. / O. N. U. ma vreme, a măsurilor protecționiste și neoprotecționiste, de restrîngere, sub diferite pretexte, a accesului la piețele internaționale. În plus, se recurge tot mai frecvent la felurite măsuri restrictive, inclusiv „sanționări”, presiuni, condiționări politice, în flagrant dezechor al principiilor și prevederilor Actului final de la Helsinki și care fac deosebit să perturbeze relațiile economice. La asemenea fenomene s-au adăugat menținerea unui nivel înalt al ratei reale a dobinzilor bancare, reducerea cererii globale (ca urmare nu numai a ritmurilor relativ scăzute de creștere din țările dezvoltate, ci și a uriașei datorii externe a țărilor în curs de dezvoltare), mările dezechilibrelor comerciale și financiare dintre principalele state industrializate, ambele fluctuții ale cursurilor de schimb monetar — toate acestea exercitînd o puternică influență negativă asupra economiei statelor membre ale C.E.E./O.N.U. și a relațiilor economice dintre ele.

Pe marginea sesiunii anuale a C. E. E. / O. N. U. ma vreme, a măsurilor protecționiste și neoprotecționiste, de restrîngere, sub diferite pretexte, a accesului la piețele internaționale. În plus, se recurge tot mai frecvent la felurite măsuri restrictive, inclusiv „sanționări”, presiuni, condiționări politice, în flagrant dezechor al principiilor și prevederilor Actului final de la Helsinki și care fac deosebit să perturbeze relațiile economice. La asemenea fenomene s-au adăugat menținerea unui nivel înalt al ratei reale a dobinzilor bancare, reducerea cererii globale (ca urmare nu numai a ritmurilor relativ scăzute de creștere din țările dezvoltate, ci și a uriașei datorii externe a țărilor în curs de dezvoltare), mările dezechilibrelor comerciale și financiare dintre principalele state industrializate, ambele fluctuții ale cursurilor de schimb monetar — toate acestea exercitînd o puternică influență negativă asupra economiei statelor membre ale C.E.E./O.N.U. și a relațiilor economice dintre ele.

Pe marginea sesiunii anuale a C. E. E. / O. N. U. ma vreme, a măsurilor protecționiste și neoprotecționiste, de restrîngere, sub diferite pretexte, a accesului la piețele internaționale. În plus, se recurge tot mai frecvent la felurite măsuri restrictive, inclusiv „sanționări”, presiuni, condiționări politice, în flagrant dezechor al principiilor și prevederilor Actului final de la Helsinki și care fac deosebit să perturbeze relațiile economice. La asemenea fenomene s-au adăugat menținerea unui nivel înalt al ratei reale a dobinzilor bancare, reducerea cererii globale (ca urmare nu numai a ritmurilor relativ scăzute de creștere din țările dezvoltate, ci și a uriașei datorii externe a țărilor în curs de dezvoltare), mările dezechilibrelor comerciale și financiare dintre principalele state industrializate, ambele fluctuții ale cursurilor de schimb monetar — toate acestea exercitînd o puternică influență negativă asupra economiei statelor membre ale C.E.E./O.N.U. și a relațiilor economice dintre ele.

Pe marginea sesiunii anuale a C. E. E. / O. N. U. ma vreme, a măsurilor protecționiste și neoprotecționiste, de restrîngere, sub diferite pretexte, a accesului la piețele internaționale. În plus, se recurge tot mai frecvent la felurite măsuri restrictive, inclusiv „sanționări”, presiuni, condiționări politice, în flagrant dezechor al principiilor și prevederilor Actului final de la Helsinki și care fac deosebit să perturbeze relațiile economice. La asemenea fenomene s-au adăugat menținerea unui nivel înalt al ratei reale a dobinzilor bancare, reducerea cererii globale (ca urmare nu numai a ritmurilor relativ scăzute de creștere din țările dezvoltate, ci și a uriașei datorii externe a țărilor în curs de dezvoltare), mările dezechilibrelor comerciale și financiare dintre principalele state industrializate, ambele fluctuții ale cursurilor de schimb monetar — toate acestea exercitînd o puternică influență negativă asupra economiei statelor membre ale C.E.E./O.N.U. și a relațiilor economice dintre ele.